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Europa nori gintis savomis jėgomis
NEPASITIKI AMERIKA. KURI GALINTI SUSITARTI SU SOVIETAIS

Labai išaugusi ir dar nuolat di­
dėjanti Sovietų Sąjungos karinė 
galia neramina Vakarų Europos 
valstybių, kurios nori išlikti ne­
priklausomomis. Šiam reikalui jau 
1949 m. buvo sukurta Šiaurės At­
lanto kraštų sąjunga ir sudaryta 
karinė NATO organizacija. Atsa­
kydami į tai Sovietai 1955 m. su­
darė savo ir jų satelitinių kraštų 
Varšuvos paktą. Tokiu būdu susi­
darė dvi didelės politinės ir kari­
nės galybės. Vakariečiai gerai ži­
no, kad pas juos nėra nė vienos 
taip stiprios karinės jėgos, kuri 
galėtų pati viena savo jėgomis at­
sispirti prieš Varšuvos paktą, ta­
čiau tai gal būt būtų įmanoma vi­
siems laisviesiems kraštams su­
jungus karines pajėgas. Gal būt...

Tačiau visiškai Vakarų Europai 
apsijungti nepavyko. Prancūzija 
jau ketvirtis šimtmečio nėra NA­
TO integralinė dalis, nors ir pa­
siliko Siaurės Atlanto sąjungoje. 
Jos vadovai apsisprendė kariniu 
požiūriu veikti savarankiškai, ne­
pasiduodami NATO vadovybės ko­
mandai, kuri praktiškai vis yra 
JAV-bių rankose. Tačiau nėra abe­
jonės, kad jei Sovietai užpultų Va­
karų Europą, Prancūzija kariautų 
NATO pusėje. Tiek NATO, tiek 
Varšuvos pakto šalys didelę dalį 
savo karinių pajėgų yra paskyru- 
sios bendrai vadovybei. Panašia 
tvarka nemažas sumas skiria ir 
kariniam biudžetui. 1985 m. žinio­
mis, NATO karines pajėgas suda­
rė apie 4 milijonai karių, kai Var­
šuvos pakto - apie 6 mil. Čia ten­
ka dar pridėti, kad viena tik So­
vietų Sąjunga nuolat laiko apie 
5 mil. ginkluotų karių, išdėstytų 
jos teritorijoje ir kituose kraštuo­
se. Be to, ji turi įvedusi griežtą 
karinę prievolę; turi apie 25 mil. 
gerai paruoštų atsarginių karių,
kurių skaičiuje yra 5 mil. karinin­
kų.
Iš Sovietų Sąjungos turimų 52.000 
tankų, Varšuvos paktui paskirta 
apie 27-29.000. Yra sudarytos Eu­
ropoje 52 tankų divizijos, kurių 
kiekvienoje yra 3 pulkai, viso 
11.000 vyrų. Be to, turi 140 moto­
rizuotų šaulių divizijų, 7 parašiu­
tininkų divizijas ir kt. Varšuvos 
paktas yra sutelkęs apie 20.000 pa­
trankų, kai NATO tik 14.700. Prieš 
13.000 Sovietų lėktuvų NATO ga­
li pastatyti 10.000. Sovietai įvai­
riuose vandenynuose bei jūrose 
turi 2.583 gerai įruoštų karo lai-

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

vų, iš jų 380 povandeninių, kurių 
gal pusė varomi branduoline ener­
gija. Be to jų laivynas turi 1.645 
lėktuvus. Kadangi žygio j Vaka­
rus metu būtų susprogdinta dau­
gybė strategiškai svarbių tiltų, So­
vietai yra paruošę 29.000 metrų 
pontoninių tiltų dalių, kurios pa­
dėtų trumpu laiku pastatyti nau­
jus tiltus.

Sovietų kariai gerai paruošti,

Latvijoje atgimimas ir atsinaujinimas
Latvijoje birželio 14 dieną įsis­

teigė krikščionių teisėms ginti są­
jūdis pasivadinęs “Atgimimas ir 
Atsinaujinimas”. Tai pranešė Di­
džiojoje Britanijoje veikianti Kes- 
tono kolegija. Visi sąjūdžio nariai 
su viena išimtimi yra liuteronų 
kunigai.

Latvijos krikščionių teisėm gin­
ti “Atgimimas ir Atsinaujinimas” 
sąjūdžio pagrindinis tikslas yra 
viešai ginti latvių teisę krikščio­
niškai gyventi, spausdinti religinę 
literatūrą ir auklėti vaikus bei 
jaunimą krikščioniškoje dvasioje. 
“Atgimimas ir Atsinaujinimas” są­
jūdžio nariai savo steigiamajame 
dokumente birželio 14 d. pažymi, 
kad Latvijoje visos šios teisės yra 
valstybės paneigiamos.

Dokumente Latvijos krikščionių

BALYS GAJAUSKAS ŽINOMAS IR AMERIKOJE
Jtakingas amerikiečių dienraš­

tis “The New York Times” at­
spausdino žurnalisto Rosenthal 
straipsnį apie “Užmirštuosius be­
laisvius Sovietų Sąjungoje”.

Jų nėra palietusi sovietų vadi­
nama “atsivėrimo politika”. Be­
laisviai nebuvo išlaisvinti, iškalė­
ję dešimtmečius. Jie nebuvo maiš­
tininkai ar teroristai, nėra ruošę. 
sąmokslų prieš valdžią. įkalinti 
vien dėl to, kad žodžiu ar raštu 

pripratinti kęsti nepriteklius, 
drausmingi. Jų įgulos jau iš seno 
laikomos R. Vokietijoje, Lenkijo­
je, Čekoslovakijoje, Vengrijoje, o 
Rytų Prūsija (Mažoji Lietuva da­
bar Kaliningrado sritis) paversta 
ištisu kariniu bastionu. Atitinka­
mose vietose yra įruošti ginklų, 
amunicijos, alyvos sandėliai.

Galimo fronto ruožas labai il­
gas - šiaurėje nuo Norvegijos kran 
tų ligi Turkijos pietuose, viso a- 
pie 3.000 km. Jei Sovietai pradė­
tų puolimą, jie galėtų greitai 
užimti Vakarų Europą. Kai kurie 
strategai spėlioja, kad Reino upę 
jie pasiektų per 24-48 vai., kiti gi 
— per 72 vai. JAV kariniai spe­
cialistai mano, kad sovietai per

(Nukelta į 2 psl.)

teisių gynybos sąjūdis kritikuoja 
Latvijoje veikiančius “Religinių 
susivienijimų nuostatus”, kviesda­
mas liuteronų dvasiškius vyriau­
sybės pareigūnam siųsti savo pa­
siūlymus dėl nuostatų peržiūrėji­
mo. Dokumente latviai liuteronų 
kunigai yra raginami paremti tuos 
krikščionis, kurių teisės yra pa­
žeidžiamos, jų vardu kreipiantis 
į vyriausybės pareigūnus, yra 
kviečiami raštu reaguoti į Latvi­
jos spaudoje pasirodžiusius antire­
liginius straipsnius.

Latvių krikščionių teisėm ginti 
sąjūdis “Atgimimas ir Atsinauji­
nimas” savo įsikūrimą} motyvuoja 
ir tuo, kad Liuteronų Bažnyčia 
Latvijos gyventojų tarpe turi vis 
mažiau įtakos.

Vatikano Radijas

išdrįso išreikšti savo ištikimybę 
laisvės idealam.

Balį Gajauską amerikietis žur­
nalistas pristato: jog tai lietuvis, 
kuris nesutiko su savo tėvynės į- 
jungimu į Sovietų Sąjungą. Dėl 
Įvairių savo raštų laisvės klausi­
mais jis užsitraukė net 35 metų 
laisvės atėmimo bausmės.

Šis 61 metų amžiaus lietuvis Ba­
lys Gajauskas jau iškalėjo savo 
gyvenimo net 35 metus.

— Iš Lietuvos po ilgos per- 'įįį;' 
traukos jau atėjo LKB Kronika 
Nr. 73, išleista šių metų kovo 19 d., 
tai jau lygiai 15 metų, kaip tą Sv. 
Juozapo - Bažnyčios Globėjo die­
ną, pasirodė 1972 m. pirmasis LKB i 
Kronikos numeris. Šioje laidoje — j 
Šeši šimtai metų klūpo, kokiomis 
nuotaikomis pradeda Jubiliejų ka­
talikiškoji Lietuva. Vienybė ar ./^ 
vergavimas, Dėkojame nuošįr- - ‘į 
džiausiai Dieviškai Apvaizdai 
nuolatinę globą, lydėjusią 
Kroniką per 15 metų. Sv 
ir dėkojame už auką, grįžusiem iš 
lagerių doc. Vytautui Skuodžiui, 
Antanui Terleckui, Liudui Dam-
brauskui, Algirdui Patackui, už 
visų jų darbo ir aukos nueitą ke­
lią, sudėtą ant Tėvynės ir Bažny­
čios aukuro. Seka kratos ir tar­
dymai, Mūsų kalinai - jų laiškai 
iš Sibiro lagerių. Žinios iš vysku­
pijų, Sovietinėje mokykloje ir bai­
gia šią laidą pristatant naujas po­
grindžio leidinių laidas.

— "Aušra" Nr. 56 (96) jau atė­
jo iš Lietuvos pogrindžio, išleista 
1986 m. gruodžio mėnesį. Rašo a- 
pie Didįjį ateitininką - prof. Pra­
no Dovydaičio 100 jo gimimo me­
tines, Šventasis Vakaras - laiškas 
iš Sibiro, Ruošiamės Krikšto ju­
biliejui - kun. Pr. R. pamokslas 
Šiluvos Marijos šventovėje, “Ar 
Lietuva prašė?” - Tiesoje iškone- 
veikiami lietuviai išeiviai, giną sa­
vo tautos laisvės bylą Vienos kon­
ferencijoje ir Aušra gina išeivius, 
kovojančius už Lietuvos laisvę, se­
ka tęsinys apie Seinų - Suvalkų 
kraštą.

— Iš Lietuvos Vatikano radi­
ją pasiekė žinia, kad sąžinės kali­
nys kunigas Jonas Kastytis Matu­
lionis liepos mėnesį 13 parų buvo 
uždarytas į karcerį, nubaustas dėl 
to, kad atsisakė pasirašyti jam pa­
teiktą “malonės prašymą”. Kun. 
Matulionis buvo areštuotas 1984 
m. lapkričio mėnesį už uolų kuni­
giškų pareigų ėjimą ir 1985 m. 
sausio mėnesį nuteistas į labai 
žiauraus klimato Chita regioną 3 
metus kalėti. Neatsižvelgiant į jo 
silpną sveikatą, kunigas kalinys 
varginamas ne tik sunkiu darbu, 
bet ir karceriais ir kitomis tero­
ro priemonėmis.

— Amerikoje Harwardo uni­
versiteto teologijos profesorius 
Harwey Cox paklausė Sovietų Są­
jungos religinių reikalų tarybos 
pirmininką Karčevą, kodėl Popie­
žius nebuvo įleistas į Lietuvą da­
lyvauti Lietuvos krikščionybės 
jubiliejaus iškilmėm birželio mė­
nesį. Tas atsakė: dėl to, kad Vati­
kanas oficialiai nepripažįsta Lietu­
vos, Latvijos ir Estijos inkorpora­
vimo į Sovietų Sąjungą. Reuter 
žinių agentūra sako, kad tai esąs 
pirmas atvejis, kad aukštas sovie­
tų pareigūnas aiškiai ir viešai nu­
rodė kodėl Kremlius neįsileido 
Popiežiaus aplankyti Lietuvos.

Žurnalistas kviečia ir ragina 
amerikiečius padėti šiem belais­
viam laiškais, prašant sovietinę 
valdžią juos išlaisvinti.

LRTV

Paryžiuje neseniai įsisteigusi 
lenkų knygų leidykla “Spontania” 
išleido lietuvaitės sąžinės belais­
vės Nijolės Sadūnaitės atsiminimų 
pirmosios dalies lenkišką vertimą. 
Įvade apžvelgiama sunki tikinčių­
jų padėtis Sovietų Sąjungoje ir 
jos okupuotuose kraštuose.
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12-15 dienų nužygiuotų 7-8.000 ki­
lometrų.

Vakarų Europos gynimas buvo 
remiamas sugestija, kad Europą 
padėtų ginti JAV-bės, turinčios 
gerai motorizuotas, puikiai gink­
luotas, judrias karines pajėgas, 
tvirtą aviaciją ir daugybę laivų, 
galinčių greitai permesti karius į 
reikiamą vietą. Be to, Amerika 
turi daugybę karinių bazių Euro­
poje ir kituose kraštuose. Bet ji 
taip pat turi ir daug silpnų pusių. 
Pirmiausia ji yra atsisakiusi pri­
valomos karinės prievolės ir to­
dėl dabartinis jos karys Vakarie­
čių nelaikomas aukštos taktinės ir 
karinės moralės kariu. V. Europos 
šalių vadams labai nepatinka Ame 
rikos valstybininkų santykiai su 
Sovietų Sąjunga, nuolat puoselė­
jamas “bendradarbiavimas”, įvai­
rios “mainų”, o paskutiniu metu 
ir abiejų šalių “miestų vedybos”. 
Vakarams įtartinos ir dažnos So­
vietų - JAV-bių derybos ginklų 
apribojimo reikalu. Vakariečiai 
buvo įsitikinę, kad jie galėtų So­
vietų tankams priešintis tiktai ra­
ketiniais ir iš dalies branduoliniais 
ginklais. Bet pastaruoju metu aiš­
kėja, kad JAV-bės linkusios ati­
traukti iš Europos vidutinio atstu­
mo ir kai kurias kitas raketas ir 
tokiu būdu paliktų Europą be rei­
kiamos priedangos. Tiesa, tokias 
ar panašias raketas atitrauktų ir 
Sovietai į savo šalies gilumą. Ta­
čiau šiuo atveju liktų savo vietose 
labai galingos Sovietų konvencio- 
nalinės (įprastinės) karinės pajė­
gos, kurių žygiavimą vakariečiai 
neįstengtų sustabdyti. Iš viso, va­
kariečiai yra įsitikinę, kad ginklų 
apribojimo metu gudrūs Sovietų 
politikai galėtų apgauti Amerikos 
politikus.

Nerimą Vakaruose kelia ir pa­
staruoju metu Vašingtone vykstą 
politiniai tardymai, liečiantieji net 
patį prezidentą, kaltinant jį, kad 
jis, norėdamas padėti prieškomu- 
nistiniams Nikaragvos laisvės ko­
votojams, juos rėmė ne per kon­
gresą, bet aplinkiniais keliais.

— Ar gali Europa pasitikėti 
Amerikos pagalba pavojaus atve­
ju? - klausia vakariečiai ir atsa­
ko, kad vargiai.

Todėl Europoje vis labiau kyla 
įsitikinimas, kad Europa turi stip­
rintis kariškai, jungtis ir gintis 
savomis jėgomis. Šiuo reikalu jau 
daug kas padaryta ar daroma. Ne­
seniai Prancūzija pasiūlė Vakarų 
Vokietijai savo pagalbą branduo­
liniais ginklais. Reikia pasakyti, 
kad Prancūzija yra trečioji pasau­
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lio valstybė turinti savo gamybos 
aukštos kokybės atominius gink­
lus.

Vak. Europos kraštai vis labiau 
susijungia politiškai, ekonomiškai 
ir kariškai. Iškyla net projektai 
sukurti dviejų buvusių senų am­
žių priešų - Vokietijos ir Prancū­
zijos federaciją. Suprantama, Va­
karų kraštams priėmus Prancūzi­
jos siūlomą “atominį skydą”, ne­
būtų atsisakyta ir nuo Amerikos 
tos pačios rūšies skydo, kurį va­
kariečiai vis labiau linkę laikyti 
tikru, nepatikimu.

Baigiant tenka pastebėti, kad ir 
mūsų išeivijos vilkiniai bei altiniai 
politikai ilgus dešimtmečius ne­
žinojo geografijos, nes iš jų darbų 
matėsi, kad jie manė Lietuvą e- 
sant ne Europoje, bet Amerikoje. 
Čia buvo sutelktos mūsų visos Lie­
tuvos vadavimo pastangos, o pati 
Lietuva ir Europa užmirštos. “Pra-

Dangus nusidažo raudonai
Tokiu pavadinimu Į laisvę fon­

das lietuviškai kultūrai ugdyti ne­
perseniausiai JAV-se išleido slap­
tais keliais iš pavergtos Lietuvos 
atkeliavusius Juozo Keliuočio pir­
mosios tremties memuarus.

J. Keliuotis (1902-1983), baigęs 
teologijos - filosofijos fakultetą 
Kaune, ir studijavęs žurnalistiką, 
filosofiją, literatūrą, meną' bei so­
ciologiją Prancūzijos, Čekoslova­
kijos, Vengrijos, Jugoslavijos ir 
Vokietijos universitetuose, buvo 
vienas iš pačių didžiausių visuo­
menininkų - kultūrininkų nepri­
klausomoje Lietuvoje. Ypatingai 
dideli jo nuopelnai žurnalistikos 
srityje, redaguojant “Pavasarį” 
dienraštį “Rytą”, “Ateities spin­
dulius”. Bene svarbiausias iš jo 
darbų yra savaitinio žurnalo “Nau 
josios romuvos” leidimas ir reda­
gavimas (1931-40), tame žurnale 
sutelkus daugumą Lietuvos moks­
lo, meno ir literatūros žmonių. Ja­
me bene daugiausiai pats yra ra­
šęs kultūrinėmis, meno, literatū­
rinėmis ir visuomeninėmis temo­
mis.

J. Keliuotis, gyvai reikšdamasis 
visuomeniniame gyvenime, be dau 
gelio straipsnių spaudoje, yra iš­
leidęs didelę studiją “Visuomenės 
idealas”, redagavęs literatūros al­
manachą “Granitą”, išleidęs ro­
maną “Svajonės ir siaubas” ir ke­
letą vertimų. Nuo 1935 m. žurna­
listikos profesorius Vytauto Di­
džiojo universitete. Antrosios bol­
ševikų okupacijos pradžioje, 1945 
m. ištremtas į Sibirą. Tą tremtį 
ir aprašo čia aptariamoje knygo- 

regėjimo” periodas tęsėsi ilgus 
metus, nors akli gimę kačiukai 
praregi per keletą dienų. Tačiau 
džiugu, kad jau prieš porą metų 
pasukta teisinga kryptimi - Euro­
pos link. Tai matosi iš kai kurių 
mūsų veiksnių veiksmų Europos 
ir paties VLIKo pirmininko pa­
reiškimo, kurio metu jis išreiškė 
didelį Lietuvos laisvės kovos rei­
kalais nusivylimą iš Amerikos. 
Taigi gera bent tiek, kad žinome 
— Lietuva Europoje ir todėl rei­
kia daugiau remtis savomis ir Eu­
ropos jėgomis.

Neseniai Vašingtonas išdavė 
Maskvai estą Karlą Linną. Tai pa­
rodė, kiek iš tiesų Amerikai rūpi 
Pabaltijo laisvės reikalai ir kaip 
ji praktiškai traktuoja tų kraštų 
okupacijos “nepripažinimą”. Te­
ko girdėti, kad panašios rūšies iš­
davimų, liečiančių ir lietuvius, bū­
sią daugiau.

Rašo Pranas Pusdešris 

je.
Sibiro tremtį išleistose knygose 

yra aprašiusios S. Rūkienė, E. Ju- 
ciūtė ir kt. J. Keliuočio memuarai 
įdomūs tuo, kad juose tą patį žmo­
gaus išniekinimą ir visų jo teisių 
paneigimą išgyvena intelektualas.

Knygą pradeda vokiečių okupa­
cija. Okupacinei valdžiai raginant 
studentus palikti universiteto suo­
lus ir vykti ginti reicho, J. Keliuo­
tis viešai pasisakė, kad tarp dvie­
jų imperializmų vykstąs karas, 
vienam ar kitam laimėjus mums 
neša tik vergiją, kad reikia tau­
pyti jėgas tautinei laisvei apginti, 
patenka vokiečių nemalonėn ir ke­
letą mėnesių turi slapstytis, kad 
išvengtų suėmimo. Artėjant prie 
Kauno bolševikams apsisprendžia 
likti Lietuvoje tikėdamas, kad ne­
būdamas politiku galės išlikti ir 
rusų okupacijoje. įvyksta jausmin­
gi atsisveikinimai su į Vakarus 
pasitraukiančiais prof. Z. Ivinskiu 
ir poetu F. Kirša. Studentai D. Ga- 
launytė ir J. Kaupas jam siūlo iš 
Kauno išplaukti jų rastu sieliu, bet 
Keliuotis, visus gundymus nugalė­
jęs, lieka tarybiniame Kaune.

Jis paskiriamas Vakarų litera­
tūros docentu universitete, vals­
tybinės leidyklos literatūros re­
daktorium, Maironio muziejaus 
direktorium, bet “niekad jokios 
sąžinės neturėjusio karjeristo” A. 
Churgino, A. Venclovos, K. Kor­
sako, T. Tilvyčio ir J. Baltušio 
pastangomis tuoj pat netenka vi­
sų tarnybų, pašalinamas iš Rašy­
tojų draugijos ir KGB ieškomas 
turi slapstytis pas draugus, o vie­
ną rytą, išėjęs po nakvynės kuni­
gų seminarijoje, Rotušės aikštėje 
suimamas ir atsiduria saugumo 
rūmuose.

(Bus daugiau)
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Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayion, Vic. 3169.

• Canberra. Vyriausybė pa­
kvietė Britanijos karalienę Eliza­
beth II atidaryti naujuosius Par­
lamento rūmus 1988 m. gegužės 
11 d. Rūmų statyba prasidėjo 1978 
m. ir kainuoja virš $ 1 bilijono ir 
$ 400 milijonų.

• Clifton Hill Melbourne prie­
miestyje rugpjūčio 9 d. naktį gink­
luotas vaikinas pradėjo šaudyti į 
pravažiuojančias mašinas, šešis 
žmones nušovė, 18 liko sužeisti. 
Atvykus policija suėmė žudiką — 
Julian Knight, 19 metų amžiaus, 
kuris iš kariuomenės prieš porą 
mėnesių buvo atleistas, kai su pei­
liu puolė savo viršilą ir iki teismo 
už užstatą liko laisvėje. Dabar už 
žmonių iššaudymą įkištas į kalėji­
mą. Policija reikalauja, kad val­
džia sugriežtintų ginklų pardavi­
mą.

• Melbourno naujuoju bur­
mistru “Lord Mayor” išrinkta pir­
moji moteris Lecki Ord, 39 m. am­
žiaus. Ji priklauso Darbo partijos 
pačiam kairiajam socialistų spar­
nui.
• Melbournas. Pradžios, vidu­

rinių ir technikos mokyklų 2.300 
mokytojų streikavo, kai valdžia 
nori mokytojams pratęsti darbo 
laiką iki 17 su puse valandos per 
savaitę, taupant valdžios išlaidas. 
Viktorijos Mokytojų Federacija, 
atstovaudama 46.000 mokytojų, 
skelbia, kad valdžios pasiūlymai 
yra nepriimtini, nors mokytojai 
per metus gauna 3 mėnesius ap­
mokamų atostogų.
• Melbournas tapo žymiausias 

Australijoj savo žudikais. Nilo 
Naujų Metų iki birželio galo čia 
nužudyti 75 žmonės, o per pasku­
tines tris savaites Melbourne žmog 
žudžiai nužudė 15 žmonių.

• Londonas. Radioaktyvumu 
tebėra užterštos kai kurios Škoti­
jos ir Wales vietos, praėjus 15 mė­
nesių nuo Černobyl branduolinės 
nelaimės Ukrainoje. Britų vyriau­
sybė VIII. 13 praneša, kad 564 bri­
tų ūkiai tebėra radioaktyvumu už­
teršti, o Škotijoj uždraudė 69 ū- 
kiams skersti avis.
• Sovietų valdžia laikinai iš­

sprendė protestuojančių totorių 
problemą, praneša užsienio spau­
dos agentūros, kai tuos totorius 
valdžia išgrūdo atgal į Aziją, iš 
kur jie buvo atvykę. Maskvos gy­
ventojams įsakyta totorių nepri­
imti.

• Canberra. Ministeris pirmi­
ninkas Mr. Hawke savo kelionę į 
Maskvą atidėjo, pirmiausiai skris 
į Kanadą, ten Vancouverio mieste 
vyks Britų Commonwealtho vadų 
4 dienų konferencija, po to Rusi­
jos lyderis Gorbačiov turės pasi­
tarimus su Amerikos prezidentu 
Mr. Reagan. Tai sovietų valdžia 
pasiūlė Mr. Hawke atvykti į Mask­
vą vėliau.

• Canberra. Opozicijos lyde­
ris Mr. Howard jau sudarė savo 
opozicijos ministerių kabinetą ir 
pareigom paskyrė nemažai jaunes­
nių žmonių metams, o paskui skirs 
kitom pareigom, kad turėtų pro­
gos lavintis įvairių ministerijų va­
dovavimui, bet dėl to iškilo nauji 
nesutarimai.
• Naujoj Zelandijoj rugpjūčio 

15 d. rinkimais į valdžią buvo per­
rinkta Darbo socialistų partija su 
savo ministerių pirmininku Mr. 
Lange. Parlamente iš 97 vietų Dar 
bo partija laimėjo 56 vietas. De­
šiniosios partijos nusigyveno, nes 
neturi aiškių principų, stiprios 
ideologijos.
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[TĖVIŠKES Kunigo Juozo Petraičio 65 metų amžiaus sukaktis

JUODASIS KASPINAS
Pabaltijo valstybių -Lietuvos, 

Latvijos ir Estijos nepriklausomy­
bė buvo likviduota klastinguoju 
Ribbentropo-Molotovo paktu 1939 
m. rugpjūčio 23 d. naktį Maskvo­
je. Jau antri metai kaip Pabaltie- 
čių Federacija Kanadoje drauge 
su kitomis vidurio - rytų Europos 
išeivių organizacijomis planuoja 
pasauliniu mastu paminėti tą gė­
dingąjį Ribbentropo paktą. Šį pro­
jektą remia ir Vyriausias Lietuvos 
Išlaisvinimo Komitetas. Tas gė­
dingas paktas, dar nakties metu 
pasirašytas ir aprištas juodu kas­
pinu, įgalino Hitlerį pradėti antrą­
jį pasaulinį karą ir su Stalinu pa­
sidalinti Lenkiją, Pabaltijo vals­
tybes. Tiesioginė pakto pasėka 
yra tebesitęsianti šimto milijonų 
vidurio - rytų europiečių nelaisvė.

Pavergtosios tautos šių metų 
Juodojo Kaspino dienai pasiren­
ka šūkį - Taika Laisvėje! Religi­
nė laisvė, kurios nėra komunisti­
nėje sovietų vergijoje. Narsi Af­
ganistano tautos rezistencija prieš 
sovietinius okupantus kaip tik ir 
kyla iš noro turėti savo tautos 
laisvę bei garbinti Dievą pagal 
savo įsitikinimus. Pirmąją mintį 
Tarptautinės Juodojo Kaspino die­
nos iškėlė Kanadoje jaunas estas 
inžinierius Markus Hess, kai so­
vietų pavergtom tautom pasaulis 
mažai domisi ir baigia pamiršti 
ir laiko net normalia padėtimi po 
sovietine priespauda.

Kiekvienos pavergtos tautos pa­
reiga šio gėdingo pakto sukakties 
proga pasauliui vis iš naujo iškelti 
savo tautos sovietų vykdomą ge­
nocidą. Lietuvos Laisvės Lyga 
"Aušros" Nr. 17 (57) kviečia so­
vietų vyriausybę, kad Maskvos 
"Pravdoje" ir visų respublikų 
centrinėje spaudoje paskelbtų Sta­
lino - Hitlerio slapto suokalbio 
visus dokumentus, pasirašytus 
Ribbentropo ir Molotovo, viešai 
atsiprašytų visas tautas, kurioms 
padarė daug sunkiai apskaičiuo­
jamų skriaudų, iškilmingai pasi­
žadėtų tas klaidas atitaisyti, tik 
tada mes patikėsime jūsų nuošir­
džiu noru tapti garbingais žmo­
nėmis. Patenkinimas mūsų reika­
lavimų bus ženklas, kad atsisakote 
agresyvių kėslų, jų praktikos ir 
pasukote į žmoniškumo garbingą 
kelią. Po to mūsų lietuvių tautos 
atstovai bus pasiruošę vesti taikos 
derybas, kurių pagrindas 1920 m. 
liepos 12 d. Lietuvos ir Sovietų 
Rusijos taikos sutartis. Tuo mes 
reikalaujame, kad nepriklausoma 
Lietuva būtų atkuria šioje sutar­
tyje pripažintose etnografinėse 
Lietuvos ribose, įskaitant ir po šio 
karo kolonizuotą Mažąją Lietuvą, 
kad Sovietų Rusija atsisakytų į 
Lietuvą bet kokių teritorinių, eko­
nominių, politinių pretenzijų.

Šį moralinį reikalavimą Lietu­
vos Lyga rašė ne vien lietuvių 
tautos vardu, ne vien savo vardu, 
bet ir latvių bei estų tautų vardu, 
viso pasaulio žmonių vardu, ku­
riem nieko nėra brangesnio už pa­
grindinių teisių turėjimą, už lais­
vę ir teisingą taiką. PD

Petraičių ūkyje, Tauragės aps­
krityje, netoli Gaurės miestelio, 
miškų, kalvų, lygumų, derlingų ir 
smėlėtų laukų apylinkėje, Milgau- 
džių kaime 1922 m. liepos 16 d. 
pasaulį išvydo pirmasis Juozo ir 
Marijos Petraičių sūnus Juozas. 
Vėliau, kaip jau žemaičiams įpras­
ta auginti didesnes šeimas, Petrai­
čiai susilaukia dar dviejų sūnų ir 
dukters. Kadangi Juozas buvo vy­
riausias, tad turėjo jaunesniuosius 
prižiūrėti eilę metų.

Pradžios mokslą Juozas pradėjo 
Milgaudžių kaimo pradžios mo­
kykloje. Juozas ją baigia 1934 m. 
ir pradėjo lankyti gimnaziją. Deja, 
nedidelis ūkis ir būrelis vaikučių, 
neįstengė pakelti gimnazijos išlai­
dų ir Juozui tenka palikti mokyk­
los suolą. Tik po dviejų metų grįž­
ta ne j gimnaziją, bet į pradžios 
mokyklos penktąjį skyrių ir 1936 
m. stoja į pirmą reformuotos gim­
nazijos klasę. 1940 m. raudonie­
siems okupavus Lietuvą, visa Lie­
tuvos švietimo sistema suderina­
ma su sovietine. Juozas atsiduria 
8-toje klasėje. Baigęs ją, būdamas 
jau 19 m. jaunuolis, išvyksta į 
kunigų seminariją Telšiuose. Po 
vienerių metų persikelia į Kauno 
kunigų seminariją, kur 1943 m. 
baigia gimnazijos kursą, o sekan­
čiais metais studijuoja filosofiją.

1944 m. spalio 8 d. Juozas, mo­
tina, sesuo ir du broliai palieka 
Lietuvą. Tėvas žadėjo vėliau pri­
sijungti, bet frontas užkirto kelią. 
Arkliais atvyksta į netoli Danci­
go esantį miestelį Diršchau.. Čia 
buvo susispietęs nemažas lietuvių 
pabėgėlių būrys. Kartą vienas vai­
kinas paklausia Juozo, kadangi 
Juozas nešiojo klieriko rūbus, ko­
dėl nevykstąs į kunigų seminari­
ją? Juozas atsakė, kad girdėjęs, 
jog visos kunigų seminarijos Vo­
kietijoje yra uždarytos, o klieri­
kai paimti į kariuomenę. Vaikinas 
atsakė, kad Eichstatte, Bavarijoje, 
veikia kunigų seminarija ir jis tu­
rįs tuoj tenai važiuoti. Gavęs vo­
kiečių leidimą tuoj išvyko ir buvo 
priimtas į seminariją. Po karo 20 
seminaristų, jų tarpe Juozas, pa­
skiriami į Ęomą, Į Sv. Kazimiero 
kolegiją. Romoje Juozas tęsia stu­
dijas Gregorianumo universitete, 
baigia filosofijos kursą bakalau­
ro laipsniu Angelicum universite­
te. Po vienerių metų novicijato, 
1947 m. spalio 11 d. Juozas duoda 
Marijonų kongregacijos vienuolio 
įžadus, šiemet sueina 40 metų, kai 
Juozas gyvena vienuolio gyveni­
mą.

1948 m. tame pačiame Angeli­
cum universitete pradeda teologi­
ją, o prieš Kalėdas išvyksta į JAV. 
Marian Hills marijonų seminari­
joje, kuri vėliau buvo valdžios 
priskirta prie Clarendon Hills, mo 
kėši keturis metus. Paskaitas klau­
sė lotynų, anglų ir lietuvių kal­
bomis.

1952 m. gegužės 22 d. Juozo sva­
jonės tampa realybe, dar pieme­
nuko galvoje gimusi mintis tar­
nauti Dievui, išsipildo. Kunigu į- 
šventinimo iškilmės vyksta Joliet 
vyskupijos katedroje. Primicijos 
tų pačių metų birželio 15 d. Brook- 
lyne, Marijos Apreiškimo para­
pijos bažnyčioje. Primicijose da­
lyvavo motina, brolis ir sesuo, ir

daug kitų svečių.
Pirmasis pastoracinis darbas: vi­

karas šv. Gabrieliaus lietuvių — 
amerikiečių parapijoj Milwaukee. 
Čia išdirba 3 metus, kartu studi­
juoja Marquette universitete lo­
tynų kalbą. Nespėjus baigti kurso, 
skiriamas sekretorium į Čikagą, 
kur lietuviai marijonai statė di­
džiulį centrą ir dienraščio “Drau­
go” spaustuvę. Po to vienerius me­
tus vikarauja Šv. Petro parapijo­
je Kenosha mieste. 1957 m. paski­
riamas marijonų provincijos se­
kretorium Čikagoje, kur išdirba 
6 metus. Paskiriamas į Argentiną, 
kur išdirba 20 metų: 3 m. Rosario 
mieste ir 17 m. Buenos Aires mies­
te klebonu. Buenos Aires gyvena 
apie 20 tūkst. lietuvių, o miestas 
turi 10 mil. gyventojų. Kun. Juo­
zui teko dirbti parapijoje, kurio­
je gyveno argentiniečiai ir lietu­
viai. Darbas buvo sunkus, reika­
laująs daug valandų, kantrybės ir 
pasišventimo.

1983 m. susirgus mūsų kleb. kun. 
A. Spurgiui į Adelaidę paskiria­
mas trims mėnesiams kun. Juo­
zas. Atvyksta turisto viza, kurią 
nesunku buvo gauti. Po 3 mėnesių 
grįžta į Argentiną ir tais pačiais 
metais lapkričio mėn. gauna iš 
Marijonų įsakymą, kad nuo 1984 
m. sausio 1 d. skiriamas į Ade­
laidę klebono pareigoms.

Pirmos dienos Adelaidėje, pasa­
koja mūsų klebonas, buvo neleng­
vos. Visiems kun. Juozas stengėsi 
būti malonus, nors nevisur buvo 
maloniai priimamas ir laukiamas. 
Daug kantrybės, pasiaukojimo, to­
lerancijos ir ištvermės pareikala-

Juozas Mikštas

VYRAI ŽUDOMI REKRŪTUOS,

VYSTA MĖTOS, VYSTA RŪTOS

Nuo Kolymos, nuo Vorkutos, 
Nuo Pabaltijo krantų. 
Plūsta komunizmo srutos. 
Tvindo pamatus tautų.

Kas to potvynio galybei 
Pasipriešins? Kas pastos 
Kelią srauto begalybei. 
Pasekmės nelaimės tos?

Ne viduramžių tai maras
Siaučia Žemėje visoj:
Tai grasus Rytų barbaras 
Laimi kiekvienoj kovoj ...

Laimi! O pasaulio tautos 
Ruošiasi tik jam vergaut. 
Mulkinamos, ir apgautos, 
Kaip tik niekšas gal apgaut.

Persekiojama tikyba. 
Kalinami kunigai.
Kremliaus bokštai auksu žiba: 
Puošia juos tautų vergai.

Vyrai žudomi rekrūtuos
Pavergtų visų tautų-----------
Vysta mėtos, vysta rūtos. 
Prie Pabaltijo krantų-----------

Melbourne, 1987 m.
Pavergtų Tautų Savaitė

vo Adelaidėje pirmosios dienos.
Kun. Juozas ėjo, kur buvo kvie­

čiamas ir laukiamas, ėjo ir nekvie­
čiamas, stengėsi visus suprasti, vi­
siems padėti, lankė visus sergan­
čius, dievobaimingus ir Dievo at­
sisakiusius, ko reikalauja iš jo, jo 
pareigos ir vienuolio įžadai.

Šiandien adelaidiškiai, kun. Juo­
zui švenčiant 65 m. amžiaus su­
kaktį, dėkoja, kad atvyko, kad su­
rado mūsų tarpe kas gera. Vieny­
bėje ir taikoje, tik sutartinai dirb­
dami, pajėgsime išlikti ištikimais 
ne tik Viešpačiui, bet ir savo gim­
tam kraštui.

Sveikiname kleboną kun. Juo­
zą Petraitį ir linkime sveikatos, 
Dievo palaimos, neblėstančio pa­
sišventimo ir energijos šioje kil­
nioje bei garbingoje Dievo ir Tau­
tos tarnyboje! VB

Laiškas Redakcijai
Rašo pre!. Ladas Tulaba P. A. Šv. 
Petro Patriarchalinės Bazilikos 
kanauninkas Romoje.

Mielas Redaktoriau,
Labai ačiū už atsiųstus nume­

rius, kuriuose figūruoja mano pa­
vardė. Ačiū už prisiminimą mano 
75 m. sukakties. Nors nesijaučiu 
tiek nusipelnęs, kad būčiau taip 
vertinamas, bet man yra malonu 
girdėti teigimus, kad neveltui gy­
venau. Sveikinimai visiems Tėviš­
kės Aidų skaitytojams, kurie ma­
ne prisimena. Romoje Lietuvos 
krikšto iškilmės praėjo triunrfa- 
liškai. įdedu Popiežiaus maldą į 
Mariją. Lietuvišką vertimą aš pa­
ruošiau. Su gilia pagarba

Prel. L. Tulaba

I

O Išganytojo Motina, 
šiuose tau skirtuose metuose, 
džiūgaudami tave skelbiame

Palaimintąja.
Dievas Tėvas tave išrinko 
prieš pasaulio sukūrimą, 
kad įvykdytų savo apvaizdinį 
išganymo planą.
Tu įtikėjai jo meilei 
ir paklusai jo žodžiui. 
Dievo Sūnus panoro turėti savo 
Motiną, kai tapo žmogumi, kad 
išgelbėtų žmogų.
Tu jį priėmei 
su spontanišku klusnumu ir su 

atvira širdimi.
Šv. Dvasia tave pamylėjo 
kaip savo mistinę sužadėtinę 
ir pripildė tave savo ypatingomis 

dovanomis.
Tu leidaisi maloniai apgaubiama 
jos slaptingu ir galingu veikimu.

II

Esant trečio tūkstantmečio 
krikščionybės 

išvakarėse, pa vedam tau Bažnyčią, 
kuri tave išpažįsta
ir į tave šaukiasi kaip į Motiną.
Tu, kuri ją pranokai žemėje 
tikėjimo kelyje, 
stiprink ją sunkumuose ir 

bandymuose, 
ir padaryk, kad ji pasaulyje 
būtų vis sėkmingiau 
ženklas ir įrankis intymios 

vienybės su Dievu 
ir tarpusavės vienybės visos 

žmonijos giminės.
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Jaunimo problemos šaknys
(Tęsinys)

Neturim daug galimybių pasi­
rinkimui šios problemos bent da­
liniam išsprendimui. Taipogi ne­
galim ir neturim teisės nuleisti 
rankas.

Daugiausiai naudos žadąs ke­
lias, ne be didelių sunkumų ir pa­
siaukojimo, tai pašalinti vaikus il­
gesniam laikui iš neigiamos aplin­
kos, auklėjant juos lietuviškoj 
dvasioj mūsų gimnazijoj Vokieti­
joj. Pati gimnazija turėtų persi­
tvarkyti taip, kad joje auklėtiniam 
būtų suteiktas kuo gilesnis lietu­
vių kalbos, istorijos ir bendros 
kultūros pažinimas. Jei gimnazijoj 
nėra oficialių bendro išsilavinimo 
pamokų, jos turėtų būti įvestos 
kaip priedas, panaudojant dalį 
laisvalaikio. Kiekviena klasė tu­
rėtų turėti savo auklėtoją atsakin­
gą už gero elgesio ir bendros kul­
tūros pažangą. Yra tam daug sun­
kumų. Ne visi išgali siųsti savo 
vaikus į svetimą kraštą, ypač Pie­
tų Amerikos lietuviai. Čia mūsų 
fondai turėtų kiek galint jiems pa­
dėti. Yra ir kitų problemų suriš­
tų su tolimesniu mokslo tęsimu 
rezidencijos krašte, kur gal yra 
kitokie paruošimo reikalavimai. 
Bet, jei tėvai bus tvirtai nusistatę 
daryti visa ką, kad išgelbėtų savo 
sūnų ar dukrą ne tik nuo nutau­
tėjimo, bet ir nuo dvasinio skurdo, 
jie suras galimybę leisti vaikam 
pagyventi ir mokytis lietuviškoj 
aplinkoj.

Mažiau žadantis kelias, tai siųs­
ti vaikus į lietuviškas mokyklas 
ir kursus tam pačiam mieste. Čia 
jie galės pramokti lietuvių kal­
bos, bet ji greit galės būti pamirš­
ta, jei toliau tie vaikai lankys sve­
timtaučių gimnaziją. Liks ir kul­
tūrinė spraga, nes jaunučiam vai­
kam dar negalima dėstyti nei 
klasikinės literatūros, nei istori­
jos analizės, nei meno dalykus, 
kurių jie dar negali suprasti. Svar­
biausia, jie liks neigiamai į juos 
veikiančio j aplinkoj.

Galų gale yra reikšmingos pačių 
tėvų pastangos, kurios gali turėti

Rašo Dr. J. Kunca

teigiamą įtaką į vaikų dvasinį išsi­
vystymą tik iki to momento, ka­
da vaikai nustoja tikėję į tėvą ar 
motiną, kurių autoritetą jau yra 
perėmę draugai ir mokytojai. Ta­
da yra per vėlu. Vartojimas prie­
vartos ne tik kad neįtikins vaikų 
tėvų patarimų teisingumu, bet ga­
li dar iššaukti neapykantą patiems 
tėvams. Kuo ilgiau išlaikyti pa­
sitikėjimą tėvais, vartojant kant­
rybę ir taktiką, yra nežmoniškai 
svarbu. Bet tik retas, labai retas 
jaunuolis galės būti išgelbėtas nuo 
nutautėjimo vien tėvų pastango­
mis.

O ką dar galim daryti su tais, 
kurie yra suaugę ir daugiau ar 
mažiau išsimokslinę, bet nesidomi 
lietuvybės klausimu? O tokių yra 
nemažai, net kalbančių lietuviš­
kai ir pasikabinusių aukštų moks­
lų baigimo diplomus. Gal dar kai 
kuriuos iš jų galėtumėm prikal­
binti dalyvauti jaunimo kongrese, 
nors turizmo ir gero laiko pralei­
dimo tikslu. Bet, kad kongresas 
ar suvažiavimas galėtų padaryti 
teigiam^ įspūdį į tokius asme­
nis, kongresų programos ir jų pra­
vedamas privalėtų būti geriau ap­
galvoti ir turiningesni. Vien tik 
praleisdami linksmiau kartu lai­
ką per daug neatsieksim.

REMKIME TAUTOS FONDĄ.

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų 
telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę 
laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IŽDĄ,

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš 
pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga 
įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithua­
nian National Foundation, Ine., (Tautos Fondas). Nepamirš­
kime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą — 
jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

Kas yra daugumai prieinama ir 
kas galėtų pažadinti tokio atito- 
lusio nuo kultūros pasaulio prob­
lemų ir savos tautos asmens žin­
geidumo, tai perskaitymas geros 
knygos. Ją kiekviena šeima išga­
lėtų nupirkti ir duoti sūnui ar 
dukrai gimimo, vardo ar kita pro­
ga. Čia vėl bėda: mūsų universite­
tų jaunimas daugumoje jau yra 
pamiršęs atskleisti knygą, ypač 
gerą, lyg bijodamas, kad ji jo ne­
išblaivintų. Kurie iš tėvų norėtų 
atversti savo sūnelį daktarą ar in­
žinierių šiuo būdu, autorius tiems 
rekomenduoja, šiuo momentu tam 
tinkamiausią veikalą, neseniai iš­
leistą prancūzų žurnalisto - filo­
sofo Jean - Francois Revel “How 
Democracies Perish”. Lengvai 
skaitoma ir puikiai argumentuota 
ji gali ir nuplautų smegenų as­
meniui atverti akis. O tai jau pir­
mas ir pats svarbiausias žingsnis.

Jaunimo problema negalės bū­
ti išspręsta vien dejavimais. Tam 
reikia planingos bendros veiklos, 
daug ištvermės, energijos ir pini­
ginės paramos ten, kur ji iš tikrų­
jų žada duoti teigiamų vaisių.

— Kauno miesto laikraštis pa­
skelbė Klaipėdos miesto valdybos 
sprendimą grąžinti nusavintą baž­
nyčią Klaipėdos tikintiesiems. Ta­
čiau liūdna tai, kad bažnyčią nu­
matoma atiduoti ne tuoj pat, o tik 
po dvejų metų...

SKAUTAI AKADEMIKAI

Melbourno skyriaus skautų aka­
demikų sueiga vyko rugpjūčio 9 
d. Lietuvių namuose pietų metu. 
Skyriaus pirm, filisterė Virginija 
Bruožytė įdomiai pravedė sueigą, 
sekretoriavo senjore Vida Žemai­
tytė. Įgaliotinis fil. A. Žilinskas 
pranešė apie Akademinio Skautų 
Sąjūdžio suvažiavimą Čikagoje 
spalio 16-18 dienomis, kur laukia­
ma 500 narių. Mūsų Įgaliotinis 
ten gal nuvyks, jei sąlygos jam 
leis. Pas mus skautų akademikų 
metinė šventė bus minima spa­
lio 18-tą, sekmadienio popietę, pas 
fil. A. Bakaitį jo gražios gamtos 
žemėje Mt. Marta, bus pakviesta 
dalyvauti ir Skautininkų Ramo­
vė.

Pirmininkė sesė Virginija pa­
kvietė kiekvieną pasisakyti dėl 
tos ruošiamos šventės programos, 
paskui pakvietė fil. Andrių Vai­
tiekūną, kokie dabar jo moksliniai 
darbai. Andrius universitete bai­
gęs du fakultetus dabar advokato 
praktiką atlieka didelėje firmoje 
prie namų pirkimo - pardavimo 
įvairiausių dokumentų sudarymo, 
vėliau pereis vėl kitos srities ad­
vokato darbus.

Pirmininkė pranešė, kad senjo­
re Vida Žemaitytė jau baigė Lat­
robe universitetą, įsigijo diplomą 
ir Bachelor of Arts mokslinį laips­
nį, kurio iškilmingas įteikimas 
vyks sekančiais metais. Tai visi 
savo jaunąją sesę sveikino atsiek­
tu moksliniu laimėjimu. Šventės 
programos sudarymui sekanti su­
eiga bus rugsėjo 23 d., trečiadienio 
vakare, 7 vai. pas fil. Pr. Dauknį 
Parapijos name Kensingtone. Šie 
metai Skautų Akademiniam Sąjū­
džiui yra nepaprastai judrūs: Ame 
rikoje ruošiamos Studijų Dienos, 
stovykla, suvažiavimas, LSS va­
dovybių rinkimai, Vydūno Jauni­
mo Fondo 35 metų sukaktis.
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Lietuvos krikščionybės 600 m. jubiliejus
(Tęsinys)

Dabar štai, per Dangaus malonę, tautai 
esant vėl labai dideliuose sunkumuose, už­
degamas naujas švyturys. Sį kartą Lietu­
vos ūkininko sūnus, pagarsėjęs savo pro­
to šviesumu, meile ir pasišventimu Dievo 
ir Bažnyčios darbuose. ■5 .

Šimtmečių bėgyje mūsų tautoje yra bu­
vęs ne vienas asmuo savo gyvenimu siekęs 
šventumo ir gal būt užsipelnęs išaukštini­
mo. Mažai kas esame girdėję apie palai­
mintąjį Mykolą Giedraitį, iš garsios Lie­
tuvos kunigaikščių giminės, gyvenusį savo 
amžių Lenkijoje vienuolyne, ten mirusį, ten 
ir palaimintuoju paskelbtą. Prisimename ir 
vyskupą Merkelį Giedraitį, minėto palaim. 
Mykolo pusbrolį, kuris savo gyvenimu ir 
didžiu atsidavimu Bažnyčios tarnybai pilnai 
užsitarnavo altoriaus garbės. Deja, neatsi­
rado kas tuo pasirūpina. Neseniai Vilniaus 
ir Kauno vyskupijų kunigai kreipėsi į savo 
vyskupus, prašydami iškelti dvasines asme­
nybes: kun. Andrių Rudaminą, kun. Jurgį 
Pabrėžą, kun. Alfonsą Lipniūną. arkivys­
kupą Mečislovą Reinį ir kelis kitus.

Rašo Vytautas Neverauskas

Kas gi yra šventasis? P. Malinosi šitaip 
nusako: “Šventasis katalikų Bažnyčios po­
žiūriu yra Bažnyčios narys, kuris, vykdy­
damas Dievo valią, gyvendamas ant žemės, 
praktiškai vykdė krikščioniškas dorybes ir 
savo darbais buvo panašus į Kristų”. Tokį 
asmenį katalikų Bažnyčia skelbia šventuoju 
ir nurodo mums kaip pavyzdį savo gyve­
nimui tvarkyti.

Šventumas yra vienas iš tų Šv. Rašto ta­
lentų, kurį šeimininkas duoda savo tarnams 
ir paskui reikalauja dešimteriopai grąžinti. 
Šio talento turėjimas pasireiškia per di­
desnę artimo meilę, negu eilinio žmogaus 
per kantrybę, susivaldymą, pasiaukojimą, 
teisingumą, išmintį, Dievo valios pažinimą 
ir tai valiai nusilenkimą. Žmonės dažnai 
sako, o aš būsiu daktaras, mokytojas ar 
kunigas, ar ūkininkas. Ne vienam vaikui 
tėvas pasako, kad štai, sūnau ar dukra, bū­
si daktaras ar bankininkas, ar stalius, nes 
aš, tavo tėvas, toks esu. Deja, nė vienas tė­
vas ar motina negali savo vaikui pasakyti — 

tu būsi šventasis, nes aš taip noriu... Šven­
tuoju gali tapti tik tas, kuris iš meilės Kris­
tum seka Jo parodytą gyvenimo būdą.

Paskelbimas asmens palaimintuoju, Baž­
nyčios terminu tariant - beatifikacija - yra 
pirmasis žingsnis į kanonizaciją - paskelbi­
mą šventuoju. Beatifikuotasis asmuo leidžia­
mas garbinti tik tam tikrai asmenų grupei, 
šiuo atveju visai lietuvių tautai, nors tai 
dar nereiškia, kad ir kitos grupės neturi 
teisės siekti palaimintojo užtarimo. Džiaug­
damiesi arkivyskupo Jurgio Matulaičio pa­
gerbimu, mes visi privalome melsti Dievą, 
kad dar mums gyviems esant, palaiminta­
sis Jurgis būtų pripažintas šventuoju.

Šiandieną pritinka mums nors ir trum­
pai pažvelgti į Jurgio Matulaičio asmenį, 
bandant pažinti, kuo jis buvo panašus į 
kiekvieną kitą asmenį, bet svarbiausia, kuo 
jis išsiskyrė iš kitų dar gyvas būdamas 
kreipė visų dėmesį į save, kaip jis tvarkė 
savo gyvenimą stengdamasis sekti Kristaus 
pėdomis.

Jurgis Matulaitis gimė 1871 metais balan­
džio mėn. 13 d. Lūginės kaime, Marijampo­
lės apskrityje, jauniausias 8 vaikų šeimoje. 
Baigęs pradžios mokyklą, kiek pasimokė 
gimnazijoje, bet liga privertė mokslą nu­
traukti. Nuo 11 metų amžiaus iki mirties

4
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Birmasis “karo nusikaltėlių” 
teismas įvyko karo metu JAV, ku­
rį aprašė L. Dennis ir M. St. Gear- 
ges savo knygoje “A Trial on 
Trial. The great sedition trial of 
1944”.

“Sedition Trial” - kurstytojų 
prieš valdžią teismo auka buvo ir 
D. Baxter, kurio atsiminimais čia 
pasinaudota (JHR, Vol. VI, Nr. 1, 
1985).

D. Baxter gimė Ohio valstijoje 
ir dirbo F.D. Roosevelt new deal 
programos vykdyme, susipažinda­
mas su JAV didžiąja krize. Dėl to 
jis spaudoje pasisakė prieš JAV 
įsikišimą į Europoje karą Sovie­
tų Sąjungos pusėje. Čia ir buvo D. 
Baxter klaida, už kurią jis buvo 
prosovietinių veiksnių tampomas 
tardymuose ir teismuose.

JAV žydų vadai ir komunistai 
buvo už JAV įsikišimą į karą prieš 
vokiečius ir todėl D. Baxter jiems 
buvo “aiškus” fašistas, nacis ir 
antižydiškas, ir buvo apšauktas 
kurstytoju prieš valdžią,

D. Baxter naiviai tikėjo į JAV 
spaudos ir žodžio laisvę, konstitu­
cijos šventumą ir Teisingumo de­
partamento teisingumą. Prieš jo 
pasisakymus spaudoje pasirodė 
skundėjų “kultūrinė” reakcija per 
radijo, per laikraščius ir net spe­
cialiai išleistas knygas. Po to sekė 
“industrinė” veikla.

Jis buvo iškviestas į Senato 
priešsubversinį komitetą ir pripa­
žintas priešingu liudininku. Tada 
buvo priverstas vykti į Vašingto­
ną tardymams, kuriuose jo kaltę 
sprendė Fed. didieji teismo padė­
jėjai. Ten jau buvo 30 to pačio li­
kimo draugų, kuriuos atidavė teis­
mui bausti.

Tuo tarpu įskundėjų “kultūri­
nė” propaganda kurstė žmones be 
teismo nuteisti tuos Amerikos 
“priešus”. D. Baxter žmona neteko 
darbo, vaikai buvo pajuokiami, 
net patį D. Baxter paslaptingi vei­
kėjai bandė “nubausti”.

Jis buvo areštuotas, patalpintas 
su kriminalistais kalėjime. Ka­
dangi neturėjo pinigų savo laida­
vimui, tai turėjo kalėjime sėdėti 
iki teismo. Jam padėjo Civil Li­
berty Union advokatas. Teismas 
vyko Vašingtone ir į jį jam teko

KUR EINA

Rašo Vyt. Pagirys

vykti su antrankiais policijos prie­
žiūroje, nes neturėjo pinigų bilie­
tui nusipirkti.

Draugas parūpinęs laidą, iš ka­
lėjimo išleido, bet jis negalėjo iš 
miesto išvykti, kol teismas ėjo. 
Pasiskolinęs pinigų pirko seną sau 
laivelį, kuriame su šeima ant upės 
apsigyveno. Teismas buvo kelis 
kartus pertrauktas. Vienas 82 m. 
kaltinamasis mirė kalėjime. Nie­
kas nesirūpino kaltinamaisiais, o 
tik teismo sensacija.

Čia jam buvo paskirtas palan­
kus valdžios advokatas, kuris su 
kitais kaltinamųjų advokatais pro­
testavo prieš valst. kaltintojo del­
siamą taktiką ir kaltinimus, ku­
riems įstatymų nebuvo (!). JAV 
advokatų draugija šia byla susido­
mėjo. Teisėjas gavo širdies prie­
puolį ir mirė. Penkis mėnesius vė-

AL Bendruomenes delegatų suvažiavimas
Krašto Valdyba rugpjūčio 8-9 

dienomis sušaukė delegatų suva­
žiavimą Melbourno Lietuvių na­
muose svarstyti problemas. Daly­
vavo 54 delegatai. Suvažiavimą 
pradėjo Melbourno Bendruomenės 
pirm. inž. Kęstutis Lynikas ir po­
sėdžiui pirmininkauti pakvietė Jo­
ną Mašanauską, sekretoriauti Ali­
są Baltrukonienę.

VI Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Kongreso ruošą ir atliktus darbus 
pristatė ruošos pirm. Henrikas An­
tanaitis. Nuo 1984 m. šis komitetas 
turėjo 24 posėdžius, sudarė 12 ko­
misijų, kurios turėjo jau 70 posė­
džių, iš viso yra 50 darbuotojų. 
Kongresas prasidės šiemet XII. 19 
Sydnėjuje. Atidaryme dalyvaus 
pasaulio lietuvių vyskupas P. Bal­
takis, PLB pirm. Vytautas Ka- 
mantas, Diplomatijos Šefas Stasys 
Lozoraitis jun., lietuvių visuome­
nė. Studijų dienos vyks Canberro­
je, stovykla Adelaidėje, Kongreso 
uždarymas Melbourne sausio 10 d. 
Kongreso ruošos komitetui reikia 
sutelkti $ 100.000.

Krašto valdybos pirm. Dana Bal­
tutienė pateikė savo projektą pa­
gyvinti lietuvišką veiklą ir jaunų 
vadovų paruošimą. Viktoras Bal­

AMERIKA
liau mirė ir šios bylos mecenatas 
prezidentas F. D. Roosevelt, o 
valst. kaltintojas paprašė leidimo 
vykti į Vokietiją įrodymų ieškoti.

Kai valst. kaltintojas tuščiomis 
grįžo, tai naujas teisėjas jį paša­
lino ir jau buvo žinoma apie šio 
juristo komunistinius ryšius ir va­
žinėjimus į Maskvą. Naujas pre­
zidentas H. Truman jį iš valst. 
kaltintojų atleido, o D. Baxter dėl 
sveikatos buvo paleistas. Atrodė, 
kad teismas numirs nuobodulio 
mirtimi, bet kur tau!

Atsirado JAV kongreso kalbė­
tojas Adolf Sabath, kuris pradė­
jo reikalauti, kad Teisingumo 
dept. užbaigtų bylą. Vėl buvo pa­
vojus, kad D. Baxter turės su­
grįžti į Vašingtono parodomąjį 
teismą. Tada “draugas” patarė 
jam atsiprašyti Adolf Sabath už 
antižydiškumą. Seimą tiesiog mal­
davo ir D. Baxter nusileidęs pa­
rašė A. Sabath “atsiprašymą” (pa­

tutis kalbėjo kas privalo finansuo­
ti Lietuvių bendruomenės veiklą. 
Iškilo Tautos Fondas, kuris suren­
ka aukas VLIKo vadovaujamai 
Lietuvos laisvės bylai, bet mūsų 
bendruomenei mažai skiria lėšų. 
Tačiau žmonės aukoja tam, kam 
nori.

Popietiniam posėdžiui pirminin­
kavo Ričardas Semetas. Mūsų Pas­
togės padėtį pristatė Spaudos są­
jungos pirm. Dr. B. Vingilis. MP 
vieno numerio išleidimas kainuo­
ja $ 1.092. Kitą pranešimą pateikė 
MP redaktorius Vincas Augusti- 
navičius, iškeldamas redagavimo 
problemas. Kun. Pr. Dauknys — 
apie Tėviškės Aidus, kurie ALK 
Federacijos leidžiami visiems lie­
tuviams. Australijos lietuviai gali 
didžiuotis išlaikydami abu savait­
raščius. JAUŽINIOS informuoja 
jaunimą.

Jurgis Rūbas skaitė platų pra­
nešimą apie Menzies raportą dėl 
įtariamų karo nusikaltimų akcijos, 
kaip ši problema iškilo Australijoj. 
Pirmiausiai savo Holocaust filmu 
žydai sužadino užuojautą nuken- 
tėjusiems ir taip paruošę viešąją 
opiniją pradėjo Amerikoje įtaria­
mų karo nusikaltėlių medžioklę 

našų į mūsų disidentų “prisipaži­
nimą” Gorbačiovo laikais).

Iš A. Sabath atėjo “nuoširdus” 
atsakymas ir reikalas “numirė”, 
D. Baxter buvo paliktas ramybė­
je. Dabar jis sako, kad jis turįs 
viltį, jog ateis laikas, kada JAV 
Kongresas pamatys, jog čia buvo 
padaryta klaida ir skriauda JAV 
piliečiams.

Bet skaitytojams atrodo, kad 
D. Baxter dar šito iš JAV Kongre­
so savo gyvenimo laike nesulauks, 
nes šis Kongresas yra dabar užsiė­
męs mėšlungiškais pulkininko Oli­
ver North tardymais viešuose ir 
sensacinguose seansuose, kurių 
mėgėjai “kultūrinėmis” priemonė­
mis jau seniai jį nuteisė, išvadin­
dami melagiu, kraštutiniu patrio­
tu (o gal ir fašistu!) ir įstatymų 
laužytoju.

Todėl nebereikalo aštrėja klau­
simas: Ar verta būti patriotu? Kas 
gali išdrįsti prakalbėti ar pasinau­
doti spaudos laisve?

ir teismus, sovietų KGB parody­
mais. Tas pats ir Australijoj: Bal­
tų taryba turi ryšį su vyriausybe 
Canberroje. Rugsėjo mėnesį susi­
rinks naujai išrinktas parlamentas 
ir svarstys karo nusikaltėlių įsta­
tymą, bet Senate dar galės už­
kliūti. Tad pats laikas apšviesti 
senatorius, daugiau iškeliant Lie­
tuvos Holocaust, kokį baisų ge­
nocidą sovietai vykdė Lietuvoje. 
Čia Adelaidės Bendruomenės pir­
mininkas Jonas Stačiūnas pranešė, 
kad atspausdino knygučių ir 60 
išsiuntinėjo parlamentaram H. 
Tautvaišienės “The Cemetary of 
Nations in the Siberian Tundra”, 
kur ji pati perėjusi per tą sovie­
tinį pragarą, dokumentuoja 1941 
m. išvežtų lietuvių į Sibirą žiau­
rų likimą. J. Stačiūnas sulaukė 
daug gražių įvertinimų iš minis- 
terių. Tokiu būdu reikia sukelti 
opiniją, kad lietuviai yra sovietų 
aukos, o ne nusikaltėliai.

Sekančią dieną pranešimus pa­
teikė Aldona Butkutė apie išvy­
ką, Amerikoje, Kanadoje, susitin­
kant su PLB ir jaunimo vado­
vais dėl Jaunimo kongreso Aus­
tralijoje. D. Baltutienė pasakojo 
apie iškilmes Romoje. J. Vabolie- 
nė - apie Lietuvių Dienas Adelai-

(Nukelta į 6 puslapį)

sirgo kaulų džiova, kantriai šią ligą nešda­
mas ir neleisdamas jai stabdyti nuo užsi­
brėžtų darbų bei tikslų. Dėdės kun. Felik­
so ir pusbrolio Jono Matulaičių, kurie tuo 
metu gyveno ir dirbo Lenkijoje, 1891 me­
tais buvo nukreiptas į Kielcų kunigų semi­
nariją, o po poros metų į Varšuvos, kurią 
iškiliais pažymiais baigė 1895 metais. Se­
minarijoje besimokant jo pavardė buvo už­
rašyta Matulewicz, kaip kad ir tūkstančių 
kitų lietuvių pavardės to meto papročiais 
buvo lenkinamos. Nelaimingai šitas jo pa­
vardės sulenkinimas atsiliepė karteliu ne 
kurių lietuvių širdyse dabar, po tiek metų, 
pykstant, kad štai tokį didį mūsų tautos 
vyrą lenkai vis bando sau pasiimti. Gaila, 
bet tai reikia priimti kaip vieną tų mūsų 
tautos istorinių keistenybių, kurią laikas 
lygina. Tuo tarpu turime suprasti, kad pa­
vardės iškraipymas nebuvo Jurgio Matulai­
čio valia, ar noras sulenkėti. Kiekvienas, 
nors kiek pasiskaitęs jo gyvenimą greitai 
pamatys, kad Matulaitis gimęs lietuviu, to­
kiu ištikimai išliko visą savo gyvenimą.

Kaip didžiai gabų ir dvasiniai subrendu­
sį jaunuolį Kielcų vyskupas pasiuntė į Pe­
trapilio Dvasinę Akademiją, kurią baigė 
1899 metais įgydamas Teologijos magistro 

laipsnį ir gaudamas aukso medalį.
Mokydamasis, ypač Petrapilyje, aktyviai 

dalyvavo lietuvių studentų sambūriuose ir 
rašė lietuviškoje spaudoje. Iš to laikotar­
pio atmintyje įstringa jo parašytas 1897 me­
tais straipsnis “Keli žodžiai mūsų kunigė­
liams”. Čia jis paliečia visą eilę religinių, 
socialinių ir tautinių problemų, atvirais ir 
tvirtais žodžiais atkreipdamas kunigų dė­
mesį į jų religinio auklėjimo trūkumus ir 
pabara už sustingimą savo pažiūrose. Ci­
tuoju šią ištrauką: “Kas yra tėvynė? Ar 
tik toji žemė kur mes esam gimę ir kur 
vėliau ilsėsis mūsų kaulai? Ne, nes pirm vis­
ko jos dvasiški turtai, jos tiesos, laisvė, 
papročiai, padavimai ir toji kalba, kurios 
mus išmokino motina, ir tie broliai, tarp 
kurių gyvename, ir toji katalikų tikyba, 
kurią mums po savo galvos paliko tėvai. 
Ar krikščionis gali mylėti tėvynę? Ne tik 
gali, bet ir privalo, nes tą meilę Dievas 
įdiegė žmonių širdysna, o Kristus ne tik 
kad neatmetė, bet ją žodžiu ir pavyzdžiu 
patvirtino”.

Kunigu įšventintas buvo 1899 metais lap­
kričio 20 d. Kurį laiką vikaravo mažesnėse 
Kielcų vyskupijos parapijose. Kaulų džio­
vos kankinamas gydėsi Vokietijoje, pergy­

veno sunkią operaciją. (Pagalvokime apie 
to meto medicinos žinias ir sugebėjimą ope­
ruoti ligonius su labai menkomis anestetikos 
priemonėmis). Aukštuosius mokslus tęsė ir 
teologijos mokshj doktoratą įgijo Friburgo 
universitete Šveicarijoje.

Grįžęs į Lenkiją, nes Bažnyčios nuosta­
tais jis priklausė Kielcų vyskupijai, kurį 
laiką profesoriavo Kielcų kunigų semina­
rijoje ir tapo jos vicerektorium. Vėl, atsi­
naujinus kaulų džiovai, gydėsi Varšuvos 
beturčių ligoninėje. Nuo kojos nupjovimo 
išgelbėjo tvirta valia ir laiku parodyta ge­
radarių globa. Po ligos apsigyveno Varšu­
voje ir kurį laiką mokytojavo gimnazijoje. 
1905 metų revoliuciniam judėjimui kylant, 
Matulaitis labai laiku suprato reikalingu­
mą ir krikščionims įsijungti į to laikotarpio 
socialinių problemų pažinimą ir pritaiky­
mą gyvenimui krikščionybės dvasioje. Jam 
matėsi, kad palikimas darbininkijos ir bied- 
nuomenės naujai kylančių socialistų globo­
je, yra nukrypimas nuo Dievo planų ir Baž­
nyčios uždavinių. Čia jo kelrodžiu buvo 
popiežiaus Leono XIII enciklika “Rerum 
Novarum”.

(Bus daugiau)
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ADELAIDE b •'
RELIGINIAME GYVENIME

Šv. Kazimiero liet, parapijos parapijiečių ir lietuvių Caritas Ine.

A. A.
KAROLINA KACIŪNIENĖ

narių METINIS SUSIRINKIMAS 
(Tęsinys)

Pagal Caritas Ine. įstatus Ta- 
rybon dviejų metų kadencijai yra 
renkama kasmet tik pusė (6) Ta­
rybos narių. Atsiradus pakanka­
mam skaičiui kandidatuojančių, 
Lietuvių Caritas Ine. narių slap­
tu balsavimu Tarybon išrinkti (ar­
ba perrinkti): V. Vencius, A. Bu­
lis, A. Krivickas, A. Kubilius, J. 
Miliauskas ir A. Krivickienė. Kan­
didate liko E. Bulienė. Iš praėju­
sių metų rinkimų Taryboje yra 
likę: V. Baltutis, I. Bakšys, V. 
Opulskis, A. Budrys, V. Vosylius 
ir V. Janulis. Tarybos pirminin­
ku yra nerenkamas parapijos lie­
tuvis kunigas, dabar - kun. J. Pet­
raitis.

Kol mandatų komisija suskai­
čiavo balsus buvo išklausyta pa­
rapijoje veikiančių organizacijų 
pranešimai. ALK moterų d-jos 
pirm. S. Pusdešrienė pasidžiaugė 
gražiu Parapijos tarybos ir D-jos 
valdybos sutarimu, padėkojo vi­
siems prie D-jos darbų prisidedan­
tiems, ypač ponioms, kurios sutin­
ka gaminti sekmadienių pietus L. 
k. centre. Šv. Kazimiero liet, mo­
kyklos vedėja E. Varnienė pranešė 
mokykloje turinti 21 mokinį, dėko­
jo visiems mokyklą remiantiems, 
ypač ALK moterų d-jai, kiekvie­
ną šeštadienį mokiniams ir moky­
tojams duodančiai priešpiečius. 
Adelaidės ateitininkų pirm. A. Ku 
bilius pavardėmis išskaičiavo atei­
tininkus, dirbančius Taryboje, Mo 
terų d-joje ir kitur visuomeninius 
bei kultūrinius darbus mūsų pa­
rapijoje. Sudarytas vaizdas buvo 
įtikinantis, kad at-kai tikrai yra 
veiklūs įvairiose srityse. Bažny­
tinio šv. Kazimiero choro admi­
nistratorius V. Opulskis praneši­
me dėkojo choristams už ištver­
mę ir choro vadovei N. Stapleton, 
bei sekmadieniais chorui vargo­
nais pritariančiam J. Ramanaus­
kui. Parapijos bibliotekos vedėjas 
Br. Masionis pasidžiaugė didėjan­
čiu knygų skaitytojų skaičiumi. 
Parapijos archyvo vedėjas A. Ku­
bilius priminė birželio 28 d., Lie­
tuvos krikšto minėjimui archyvo 
suruoštą religinę parodą, iššauku­
sią daugelio susijdomavimą. Pa­
rapijos biuletenio “Šventadienio 
balsas” redaktorius pranešė, kad 
biuletenio spausdinama 380 eg­
zempliorių, kad jį pastoviai eks- 
pedituoja Br. ir V. Masioniai ir 
A. ir P. Dancevičiai.

Buvusios Revizijos komisijos 
nariams (R. Jablonskiui, P. Ga­
šlūnui ir G. Kubiliui) sutikus pa­
silikti dar vienai kadencijai, jų

PADĖKIME TĖVIŠKĖS AIDAMS
Katalikiškos spaudos rugpjūčio 

mėnesį prašome visų savo auka 
paremti “Tėviškės Aidus” - Lietu­
vių sielovados gerbiamųjų kunigų 
prašome pamaldų metu priminti 
paramos reikalingumą savam laik­
raščiui ir šį mėnesį vieną rinklia­
vą pamaldų metu skirti “Tėviš­
kės Aidams”.
Visiems iš anksto dėkojame už pa­
ramą laikraščiui.

ALK Federacijos Valdyba 

RAŠOTE TESTAMENTĄ?

Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!”

Mintimi šventa ten investuokite save.

Kur Dievas ir Tėvynė šaukia.

Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!”

sutikimas susirinkimo buvo priim­
tas plojimu. Nuoširdžiai išsikalbė­
jus parapijos rūpimais klausimais, 
susirinkimas buvo baigtas kun. 
klebono malda, giesme Marija, 
Marija ir Tautos himnu.

Jau kelinti metai visuotinio pa­
rapijos susirinkimo dalyviai susi­
rinkimui pasibaigus yra pakvie­
čiami prie baro langelio ir be už­
mokesčio pavaišinami. Ir šį kartą 
su stiklinėmis rankose dar gana 
ilgai buvo tęsiami pokalbiai, bene 
visuose vis grįžtant prie lietuviš­
ko jaunimo ir ieškant būdų kaip 
nors jį sudominti parapijine, ir iš­
vis lietuviška veikla. Pr.P.

BRISBANE

Kapeliono dr. P. Bačinsko svei­
katai susilpnėjus lietuviškos pa­
maldos atnašaujamos tik pirmą 
mėnesio sekmadienį. Po pamaldų 
ruošiami pietūs Lietuvių namuo­
se, kur susirenka didelis būrys lie­
tuvių.

Tautinių šokių grupė padidėjo 
iki dvylikos mergaičių, vadovau­
ja Katrina Milvydienė. Grupė jau 
pasirodė keliuose australų paren­
gimuose, ruošiasi Waranos festi­
valiui.

Krepšinio komanda "Baltija" 
treniruojasi kas savaitė ir ruošia­
si didesniems turnyrams. Šie me­
tai jiems sėkmingi - nėra pralai­
mėję dar nei vienų rungtynių!

Rugpjūčio 1 d. jaunimas suruo­
šė pasilinksminimą Lietuvių na­
muose. Prie smarkios muzikos 
virš 50 jaunuolių pasišoko, pa­
bendravo savų tarpe. Viską su­
organizavo jaunimo valdybos pir­
mininkas V. Stankūnas ir Katri­
na Milvydienė.

Choras repetuoja šeštadieniais, 
ruošiasi Tautos šventės minėjimui. 
Bendruomenės valdyba nutarė su­
jungti rugsėjo 8-tos minėjimą su 
Lietuvos krikščionybės 600 metų 
jubiliejum. Daug darbo ir plana­
vimo reikės įdėti, kad kuo iškil­
mingiau atšvęstume šią šventę.

Mūsų sergantieji: Janina Permi- 
nienė paguldyta į “Canossa” Nur­
sing Home. Pazeigis apsigyveno 
“Cintra” Nursing Home. Rama­
nauskas dažnai lanko ligoninę, bet 
gydosi namuose.

Brisbanietė

M E L B O U R N A $

PENSININKŲ IŠVYKA Į
MILDURĄ

Su autobuso bendrove susitarus 
pakeitėme išvykos į Mildurą datą. 
Išvyksime iš Melbourno rugsėjo 1 
d. ir grįšime rugsėjo 3 d. Kelionė, 
dvi nakvynės moderniame mote­
lyje su dvejais pusryčiais tik $ 95 
asmeniui. Dar yra laisvų vietų, pa­
raginkite savo draugus ir kaimy­
nus, kad ir ne pensininkus. Susi­
tiksime ten ir su lietuvių pensinin­
kų ekskursija iš Adelaidės. Bus 
malonus pasimatymas. Adelaidiš- 
kiai išgirdę, kad susitiks melbur- 
niškius, tuojau išpirko visas vie­
tas autobuse. Užsirašyti pas A. 
Baltrukonienę, įmokant $ 20 de­
pozito, tel. 233 4292.

Brisbanėje liepos 28 d. mirė Ka­
rolina Kaciūnienė - Vaineikytė. 
Liepos 31 d. po šv. Mišių St. Ma­
ry’s bažnyčioje, jos karstas buvo 
palydėtas į Nudgee kapines, kur 
jau turėjo pasistačiusi sau pamink 
lą. Susirinkus daug draugų ir pa­
žįstamų, atsisveikinimo žodį tarė 
Bendr. valdybos pirm. B. Butkus 
ir bažnyčios komiteto pirm. V. 
Bagdonas.

Po laidotuvių visi buvo pakvies­
ti pietums į Lietuvių namus.

Karolina Kaciūnienė - Vainei­
kytė buvo gimusi 1909 m. kovo 
14 d. Joniškio valsčiuje, Skriba- 
kių kaime pasiturinčio ūkininko 
didelėje šeimoje. Augo septynios 
dukterys ir du sūnūs. Karolina 
priklausė Joniškio šaulių moterų 
būriui. Lietuvą paliko viena, už 
tai čia giminių neturėjo. 1950 m. 
Brisbanėje ištekėjo už Vlado Ka­
riūno. Buvo puiki šeimininkė — 
labai vaišinga. Ji mokėjo priimti 
ir svečią, ir vyskupą, kas tik už­
sukdavo į jos namus neišėjo ne­
pavaišintas. Mėgo lankytis į lie­
tuviškus parengimus. Kai po li­
gos buvo amputuota koja, vistiek 
su šypsena ir lazdele pasirodydavo 
mūsų tarpe. Buvo susipratusi lie­
tuvė, daug aukodavo lietuviškiem 
reikalam. Savo testamente pasky­
rė po $ 100 abiem laikraščiams. 
Buvo Australijos lietuvių Metraš­
čio rėmėja, aukojusi $ 100.

Iškentėjusi daug ligos kančių 
—ilsėkis ramybėje, Karolina.

R. Platkauskienė

(Atkelta iš 5 puslapio)
ALB DELEGATŲ 
SUVAŽIAVIMAS

dėje. Buvo priimtas Memorandu­
mas ministeriui pirm. Mr. Haw­
ke, kai jis lankysis spalio - lap­
kričio mėn. Maskvoje, kad Gor­
bačiovui pasakytų, kad Australija 
nepripažįsta Pabaltijo valstybių 
inkorporavimo į Sovietų Sąjungą, 
kad iš lagerių išleistų lietuvius 
sąžinės belaisvius, kurių sąrašą 
pridėjo.

Suvažiavimas praėjo darbingai. 
Iš savo Bendruomenės veikėjų 
daug ką nedrįstame reikalauti, nes 
jiems algų nemokame, kai jie dir­
ba savanoriškai įsipareigoję atsto­
vauti lietuviams, tad jiems mūsų 
visų padėka! Pokalbiai suvažiavi­
me paryškino veiklą, patikslino 
nutarimus. PD

= Popiežius Jonas Paulius II 
liepos 9 d. išvyko savaitei atosto­
gų į žavingą ir ramią Italijos Al­
pių vietovę Venecijos provincijo­
je. Šventąjį Tėvą mažame Alpių 
kaimelyje pasitiko visi gyventojai, 
šventiškai gaudžiant bažnyčios 
varpams. Laikraščiai rašo, kad ten 
Popiežius su keliais artimais ben­
dradarbiais kasdieną ilgai vaikš­
čioja po mišką, skaito brevijorių, 
vidudienį drauge su palydovais 
susitelkia “Viešpaties Angelo” 
maldoje. Popietiniu metu dažniau­
siai lieka miško namelio darbo 
kambaryje.

= Ukrainos sovietinė vyriausy­
bė ir Kijevo vykdomasis komite­
tas pakvietė popiežių Joną Paulių 
II apsilankyti Ukrainoje. Tai pra­
neša Florencijos miesto delegaci­
jos nariai, kurie neseniai su ofi­
cialiu vizitu lankėsi Kijeve, nes 
Florencija ir Kijevas pagal Mask­
vos planą yra “susigiminiavę” 
miestai.

= Prahos kardinolas Tomašek 
pareikalavo, kad Čekoslovakijos 
komunistinė valdžia atstatytų 
krašte pilną religijos laisvę. Kaip 
praneša užsienio spaudos agentū­
ros, kardinolas Tomašek laišku 
kreipėsi į kultūros ministrą rei­
kalaudamas, kad valdžia pagrin­
dinai peržiūrėtų prieš 40 metų pa­
skelbtus religinius įstatymus, ne­
leistiną tikinčiųjų mokinių diskri­
minavimą mokyklose, suaugusių 
diskriminavimą darbovietėse dėl 
jų religinių įsitikinimų.

= Dievo galybė - mūsų viltis! 
— Tokiu šūkiu liepos 10 d: Drezde­
ne prasidėjo pirmasis pokarinis 
Rytų Vokietijos katalikų suvažia­
vimas, kurį surengė Berlyno ir 
Rytų Vokietijos vyskupų konfe­
rencija. Suvažiavimas užtruko tris 
dienas ir buvo svarstomos įvairios 
aktualios Rytų Vokietijos religi­
nės, sielovadinės, teologinės ir. so­
cialinės problemos. Į pirmą darbo 
posėdį buvo atsilankę tūkstantis 
asmenų: vyskupų, kunigų, įvairių 
bažnytinių atstovų, kuriem prane­
šimą skaitė iš Vatikano atvykęs 
Tikėjimo Doktrinos kongregacijos 
prefektas vokietis kardinolas Rat­
zinger, vėliau vyko ekumeninis 
susitikimas su protestantais ir ki­
tų religinių grupių atstovais, su­
rengtas jaunimo sąskrydis, o nak­
tį vyko prie Elbės upės maldos bu­
dėjimas, susimąstymo valandėlės. 
Paskutinę suvažiavimo dieną vyko 
iškilmingos šv. Mišios, kuriose da­
lyvavo apie 60.000 Rytų Vokietijos 
katalikų. Rytų Vokietijoje iš 17 
milijonų gyventojų katalikų yra 
virš vieno milijono.

= Čekoslovakijos apie 30.000 
tikinčiųjų dalyvavo kasmetiniuose 
atlaiduose Levoca Marijos švento­
vėje Slovakijoje. Užsienio agentū­
ros praneša, kad susirinkusiųjų 
maldininkų daugumą, apie 70% 
sudarė jaunimas. Pamaldų metu 
daugelis maldininkų laikė ranko­
je iš beržo savo pačių padarytus 
kryžius, tuo būdu siekdami at­
kreipti dėmesį į tai, kad kunigam 
Čekoslovakijoje yra draudžiama 
dalinti tikintiesiems kryžius.

= Popiežius Jonas Paulius II 
Vatikano diplomatinės tarnybos 
narį lietuvį arkivyskupą Joną Bu­
laitį paskyrė apaštaliniu nuncijum 
Irane. Arkivyskupas -Bulaitis iki 
šiol daugelį metų buvo Popiežiaus 
Nuncijum Tčade, Konge ir Centri­
nėje Afrikos respublikoje, ir birže­
lio pabaigoje buvo atvykęs į Romą 
dalyvauti Lietuvos krikšto 600 me­
tų jubiliejuje.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Dauparas Algis, gyvenęs Wan- 
tirna South, mirė VIII. 12, liko 
žmona Suzie ir du sūnūs, kūnas 
sudegintas Springvale kremato­
riume, pranešė “The Sun” dienraš­
tis.

Lietuvos Kankinių koplyčioje 
Lietuvių namuose šv. Mišios rug­
pjūčio 29-tą, šeštadienį, 4 vai. už 
Kazio Alseikos vėlę keturnedėlio 
proga.

A.A. Karolinos Kaciūnienės at­
minimui vietoje gėlių $ 20 aukojo 
Adolfas ir Elena Eskirtai dėl Tė­
viškės Aidų, - ačiū jiems.

Už a. a. Genovaitę Lazutkienę 
šv. Mišioms aukojo V. A. Bieliaus­
kai.

Parduodamos pūkinės kaldros 
Melbourne, telef. 366 1883.

"TĖVIŠKĖS AIDŲ" RŪPESČIAI
Jau virš 30 metų jus lanko Tė­

viškės Aidai. Mašinos, kuriomis 
laikraštis spausdinamas, jau ne 
vieną kartą yra keistos. Šiuo me­
tu taip pat jau yra reikalas keisti 
spaustuvės mašinas. Dabar spaus­
dinimas sumodernėjo ir pakeitė 
spausdinimo būdą. Senojo stiliaus 
mašinų jau nieks negamina ir ne­
begalima net dalių gauti. Taip ir 
Tėviškės Aidai yra verčiami keisti 
savo spaustuvės mašinas. Laikraš­
čio leidėjas ALK Federacijos Val­
dyba šį klausimą jau ne kartą 
svarstė savo posėdžiuose ir nuta­
rė jau kitais metais laikraštį spaus­
dinti naujomis spaustuvės maši­
nomis.

Tas naujas spausdinimo būdas 
ar naujos mašinos šiuo metu yra 
gana brangios. Taip Tėviškės Ai­
dams įsigyti tas mašinas kaštuos 
apie $ 20.000.

Reikės visų skaitytojų talkos, 
kad šią sumą sutelkus. ALK Fede­
racija pramatė, kad šitokį vajų 
naujai spaustuvei pravesti spalio 
mėn. Taip ir šį rugpjūtį, katalikiš-

A. A. GENEI LAZUTKIENEI

mirus, reiškiame gilią užuojautą jos vyrui Pranui La­
zutkai, dukterims: v.s. Danutei Čižauskienei ir p s. Au­
dronei Kovalskienei. anūkėms p s. Loretai Čižauskaitei 
ir vyr. sk. kand. Ritai Čižauskaitei, anūkui Arūnui 
Kovalskiui, žentui Jūrui Ko vaiskiu! bei giminėms ir ar­
timiesiems. D.iugo Tuntas

Melbourne

DEMONSTRACIJA I

Apylinkės valdyba kviečia visus, 
kas tik gali, prisidėti prie demons­
tracijos, minint 1939 m, rugpjūčio 
23 d. Ribbentropo - Molotovo gė­
dingą sutartį, kuria Pabaltijo vals­
tybės buvo atiduotos Rusijai. De­
monstracija vyks šį sekmadienį 
rugpjūčio 23 d. Rinktis nuo 1 vai. 
po pietų prie įėjimo "Melbourne 
Indoor Sport-Entertainment Cent­
re", Swan St. ir Batman Ave., prie 
Swan Street Bridge. Ten vyks 
rungtynės Sovietų krepšinio rink­
tinės, kurioje žaidžia ir trys lie­
tuviai. Prašom atsinešti lietuviš­
kas vėliavėles ir taip pasveikinti 
krepšininkus. Bus pagaminti pla 
katai.

• Viktorijos valstijoj buvo 
pravesti tyrimų egzaminai 2.000 
moksleivių iš 40 valdžios mokyk­
lų. Rezultatas rodo mokinių atsili­
kimą moksle.

AL£r
kos spaudos mėnesį, nebuvo siun­
tinėjami aukų lapai įgaliotiniams, 
bet jie bus išsiuntinėti spalio mėn.

ALK Federacija atsargų suda­
riusi laikraščio leidimui neturi. Iš 
prenumeratos laikraštis išsilaikyti 
negali. Tik geraširdžių auka laik­
raštį išlaiko. Taip ir šį kartą pa­
tikime, kad geraširdžiai padės dar 
Tėviškės Aidams pratęsti savo eg­
zistenciją. Tegu liudija Tėviškės 
Aidai, kad lietuviškas žodis dar 
gyvas Australijoje, kad mes dar 
gyva tautos dalis.

ALK Federacijos Valdyba

A. A. GENĖ LAZUTKIENĖ

Prieš kelias savaites Genė ir 
Pranas Lazutkai savo namuose 
atšventė abiejų 80 metų amžiaus 
sukaktį, ir štai praslinkus po to 
keliom savaitėm, ištikta širdies 
priepuolio ramiai mirė namuose 
rugpjūčio 5 d.

Genė Spertelytė - Lazutkienė 
gimė Radviliškyje geležinkeliečio 
šeimoje 1907 m. birželio 18 d. Lan­
kė Radviliškio progimnaziją. 1925 
m. su tėvais persikėlė Klaipėdon. 
Čia ji dirbo Maisto bendrovės sky­
riuje, kur pasiekė krautuvės ve­
dėjos pareigas. 1930 m. susitiko ir 
susidraugavo su Maisto bendra­
darbiu Pranu Lazutka, ir 1933 m. 
rugsėjo mėnesį ištekėjo. Vestuvės 
vyko Palangoje. Užaugino dukre­
les: Danutę ir Audronę. Karui ar­
tėjant pasitraukė Vokietijon, kur 
daugiausia laiko praleido Gottin­
gen stovykloje. 1950 m. balandžio 
15 d. atvyko Australijon ir po kiek 
laiko apsigyveno Melbourne, Es- 
sendon priemiestyje. Buvo giliai 
tikinti krikščionė, patriotė, sąmo­
ningomis lietuvaitėmis išauklėjusi 
savo dukreles.

Prie karsto Tobin koplyčioje 
North Melbourne rugpjūčio 9 d. 
vakare prisirinko didelis pulkas 
lietuvių ir kaimynų Rožančiaus 
maldai. Čia atsisveikinimo kalbas 
tarė Melbourne Bendruomenės 
pirm. inž. Kęstutis Lynikas - drau­
gų vardu, Krašto valdybos sekre­
torė Alisa Baltrukonienė - Evan­
gelikų vardu ir buvęs ilgametis 
ALK Federacijos pirm. Valentinas 
Cižauskas. Sekančią) dieną po mal­
dų buvo palydėta į Fawkner ka­
pines.

Amžinąjį atilsį duok mirusiai 
Viešpatie ir amžinoji šviesa jai 
tešviečia.

MELBOURNAS

LIETUVIŲ KLUBAS

Melbourno lietuvių klubo val­
dyba 1987 m. rugsėjo 12 d. šaukia 
metinį narių susirinkimą 4 vai. 
p.p. Lietuvių klube.
Metinio susirinkimo darbotvarkė

Susirinkimo atidarymas, prezi­
diumo sudarymas, mirusiųjų na­

rių pagerbimas ir naujų narių pris 
tatymas, mandatų komisijos pa­
tvirtinimas, praėjusių metų susi­
rinkimo protokolo skaitymas ir 
tvirtinimas.

Pranešimai: Iždininko, Revizi­
jos Komisijos, Klausimai ir disku­
sijos dėl pranešimų ir jų tvirtini­
mas, pirmininko pranešimas ir 
klausimai dėl pranešimo, naujos 
valdybos rezultatų paskelbimas, 
Revizijos komisijos rinkimai, re­
vizoriaus tvirtinimas, 1987-8 metų 
sąmatos tvirtinimas, klausimai bei 
sumanymai, susirinkimo uždary- 
msas.

Remiantis Klubo statuto 29 pa­
ragrafu, Klubo valdyba nutarė, 
kad 30 dalyvaujančių narių susi­
rinkime sudarys kvorumą.

Klubo metiniame susirinkime 
balsavimo teisę turi tik finansiniai 
nariai.

Nario mokestį galima susimokė­
ti Klube šeštadieniais ir sekmadie­
niais arba pasiunčiant paštu į Klu­
bą: 44 Errol St. Nth. Melbourne 
3051. Klubo sąmata nebus išsiun­
tinėta nariams su balsavimo kor­
telėmis. Nariai galės ją pasiimti 
Klube vieną savaitę prieš metinį 
susirinkimą.

MLK Valdyba

MELBOURNAS

VAKARONĖ
KRAŠTO VALDYBAI

Per praėjusį Krašto valdybos 
surengtą atstovų suvažiavimą Mel­
bourne, tarp kitko įdėmiau pa­
žvelgta ir į kai kurias problemas, 
iš kurių viena, labai svarbi, yra 
lėšų telkimas.

Galima pažymėti, kad organiza­
cijos kultūrinė ir visuomeninė rei­
kalų sritis pagerėja, jei stropūs 
yra darbuotojai. Suprantama, nuo 
jų daug kas priklauso. Vis dėlto 
drįstu tvirtinti, kad pagrindinis 
sėkmės laidas glūdi giliau. Buvo 
išanalizuota per atstovų suvažia­
vimą Krašto valdybos materiali­
nės bazės stiprinimas, kas be abe­
jo stipriau parems Krašto valdy­
bos veiklą.

Labai džiugu, kad Krašto val­
dybai į lėšų telkimo talką ateina 
ir Tautos Fondui remti būrelis.

Monika Žiogienė su pagalbinin­
kėmis ruošia rugpjūčio 29 d., šeš­
tadienį, 6 vai. Lietuvių namuose 
VAKARONĘ. Žada pagaminti ska 
nią vakarienę, bus įdomi progra­
ma ir loterija, o tas viskas tik 
$ 5 asmeniui. Visas pelnas skiria­
mas Krašto valdybai paremti. Tau­
tos Fondo rėmėjų būreliui už tai 
esame labai dėkingi.

Aišku, Krašto valdybos reika­
lai rūpi visiems tautiečiams, todėl 
manau šiuo atveju Vakaronė su­
kels visus ant kojų vykti į Lietu­
vių namus. Taip pat asmeninis 
pasitenkinimas smagiai praleisti 
vakarą turėtų nusverti visų gau­
sų dalyvavimą. Iki pasimatymo 
Vakaronėje!

Alisa Baltrukonienė
ALB Krašto Valdybos sekr.

PADĖKA

Taip staigiai netekus mylimo vyro a.a. Zenono Kryžiaus, 
atsiskyrimo skausmą pernešti man labai padėjo guodžianti 
giminių šiluma ir globa. Tai suteikė man jėgų ir stiprybės. 
Širdinga padėka kun. dr. Pr. Daukniui už velionio aplanky­
mą ligoninėje ir pravestą Rožinį. Dėkojame Valentinui Či- 
žauskui už iokiūs prasmingus atsisveikinimo žodžius, prel. 
Pr. Vaseriui už šv. Mišias ir laidotuvių apeigas.
Visiems mieliems draugams ir pažįstamiems už maldas, gė­
les, užuojautas pareikštas žodžiu ar raštu. Tegu gailestin­
gasis Dievas jums visiems atlygina.

Nuliūdusi žmona Onutė, dukra Irena Stumbrienė, 
sūnus Algis Kryžius su šeimomis.

Visi maloniai kviečiami atsilankyti į Melbourno Lie­
tuvių namus, - Krašto valdybai paremti ruošiamą puikią

VAKARONĘ
rugpjūčio 29 d., šeštadienį. 6 v.v.

Bus M. Žiogienės ir Tautos Fondui paremti būrelio pa­
dėjėjų paruošta skani vakarienė, įdomi programa ir ge­
ra loterija.
Kaina asmeniui tik $ 5.

Laukiame visų atsilankant.

Stalus galima užsisakyti pas M. Žiogienę, tel. 458 1102

ALB Krašto Valdyba

7



8 pusi. TE V I S K E S AIDAI Nr. 33 1987 m. rugpjūčio mėn. 19 d.

SYDNEY

SAVAITGALIO MOKYKLOS
POPIETĖ

Rugpjūčio 9 d. Sydnėjaus sa­
vaitgalio mokykla suruošė Lietu­
vių namuose įdomią popietę. Ją 
pradėjo, pasveikindamas susirin­
kusius tėvelius, mokyklos rėmėjus 
ir visus atsilankiusius, Tėvų ko­
miteto pirmininkė Kristina Dičiū- 
nienė. Pakviestas žodį tarti mo­
kyklos globėjas prel. P. Butkus 
apgailestavo, kad mokinių skai­
čius lituanistinėse mokyklose vis 
mažėja. Tas nuosmukis reiškiasi 
ne tik Australijoje, bet ir kituose 
kraštuose. Prelatas neseniai lan­
kėsi Los Angeles, JAV, ir paste­
bėjo, kad ir ten mokinių skaičius 
labai sumažėjęs.

Mokyklos vedėja Julija Lašai- 
tienė publikai pristatė nuo ma­
žiausio iki didžiausio mokinius. 
Sekė dvi mokinių dainos, diriguo­
jant mokinei Audrei Venclovaitei. 
Mokiniai pašoko du tautinius šo­
kius. Scenoje gražiai išsidėstė šo­
kėjai, kurių amžius buvo 4 iki 12 
metų.

Toliau programos tąsą perėmė 
tėveliai. Tai “Linksmieji broliai” 
(Edvardas Lašaitis, Vytas Stasiū- 
naitis ir Petras Viržintas). Jie gra­
žiai parinktais žodžiais, dainomis 
ir pokalbiais klausytojus prajuo­
kino iki ašarų.

Mokiniai, persirengę mamyčių 
ir tėvelių pagalba paruoštais kos­
tiumėliais, dalyvauja Kaukių pa­
rade. Čia dasidėjo keletas gražiai 
aprengtų ir mokyklos nelankančių 
vaikų. Atrinkti geriausias kaukes 
buvo sudaryta komisija: Balys 
Barkus, Sofija Mauragienė ir Ona 
Osinienė. Pirmą premiją $ 15 lai­
mėjo vabalėlis “Dievo karvytė” — 
Jacintą Ankutė, antrą $ 10 “Lau­
mė” - Daina Sliterytė ir trečią $ 5 
“Klaunas” - Audrė Venclovaitė.

Popietė užsitęsė virš poros va­
landų. Buvo pravesta vertingų 
fantų loterija. Prie įėjimo buvo 
renkamos aukos mokyklos reika­
lams. Programai pasibaigus sekė 
kavutė. J.

TĖVIŠKĖS AIDŲ LOTERIJA
GALIMA LAIMĖTI:

1. Spalvota TV 34 cm. GOLDSTAR, naujas 
G.Z. Mackevičių dovana.

2. Stereo ’Cassette Recorder’ SANYO,
4 garsiakalbiai - LKM Dr-jos ir V. Kože- 
niauskienės dovana

3. V. Jeršovo medžio drožinys - žvakidė.
4. V. Miliausko medžio drožinys - kryžius
5. F. Alf. Ročių medžio inkrustacija, pa­

veikslas.
6. Irenos Jokubauskienės paveikslas, aliej.
7. Elektrinis sieninis laikrodis - A. Volkie- 

nės dovana.
8. Radijo ir laikrodis.
9. Setas 12-kai žmonių - peilių, šakučių, 

šaukštų, specialaus nerūdijamo metalo, 
gražioje dėžėje - dovana S. Ribačiaus- 
kienės. (Biliete šis laimikis dar neįra­
šytas).

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.

■ Bilietai po $ 1, visa knygutė 10 bilietų $ 10.
^Loterijos traukimas bus 1987. 9. 6 - Tautos šventės mi­
nėjimo dieną Liet. Namuose Melbourne pietų metu.
Bandykime laimę — PAREMKIME SAVO SPAUDĄ I

ALK Federacijos Valdyba

PRISIMINTAS BERNARDAS 
ŠARKAUSKAS

Rugpjūčio 2 d. tuoj po pamaldų 
Rookwood lietuvių sekcijos kapi­
nėse prel. P. Butkus pašventino 
paminklą Bernardo Šarkausko, mi 
rūsio 1986, 2. 20. Didelė Sarkauskų 
giminė, draugai ir artimieji su 
tuo pačiu skausmu širdyse atėjo 
Į šventinimo apeigas pasidalinti 
skausmu su Bernardo jauna naš­
le Regina ir dukrele Loreta bei 
broliu Jonu.

Bernardas, kaip ir visa Sarkaus­
kų šeima, buvo giliai susipratęs 
lietuvis. Savo gražiu balsu dali­
nosi Rožyčių oktete, Dainos chore 
ir draugų kompanijoje. Pasigen­
dame tavęs, mielas Beniau, visur 
ir vis ieškome atsakymo, kodėl tu 
vos sulaukęs 45 metus turėjai pa­
likti tiek daug tau mylimų ir ar­
timų žmonių.

LIŪDI LAŠAIČIŲ ŠEIMA
Didžioji dalis Lašaičių šeimos 

gyvena Australijoje, tačiau jų šei­
mos narių randasi Amerikoje, An­
glijoje ir Lietuvoje. Iš Mancheste- 
rio, Anglijoje, gauta žinia, kad ten 
vėžio liga niirė Lašaičių sūnus 
Pranas , 63 metų. Skausme paliko 
žmoną ir dukrą su sūnumi. Aus­
tralijoje dar gyva Prano mama 
Ona, broliai: Edvardas, Vytautas, 
Vladas ir sesuo Adelė. Edvardas 
Lašaitis jau antroje kadencijoje 
sporto klubo Kovo pirmininkas ir 
šimtadarbis lietuvių bendruome­
nėje ypatingai skaudžiai pergyve­
na ankstyvą brolio netekimą,.

Prel. P. Butkus rugpjūčio 2 d. 
Mišiose prisiminė mirusį Praną 
Lašaitį. kor.

VIDURŽIEMIO VAKARAS
Tradicinis Dainos choro Vidur­

žiemio vakaras įvyko rugpjūčio 1 
d. Lietuvių klube. Dainos choras 
į talką pasikvietė “Sūkurio” tau­
tinių šokių grupę. Susilaukta gan 
gausios publikos.

Vakaro programą atidarė Danu-'

Papartėli A. Mikulskio. Se- 
Sūkurio grupės šokiai: Ves- 
polka ir Sukčius. Dainos 
dirigentė Birutė Aleknaitė

tė Ankienė, pasveikindama sve­
čius abiem kalbom. Svečių buvo 
nemaža dalis ir australų bei kitų 
tautybių lietuvių draugų. Vakaro 
programą pradėjo Dainos choras, 
diriguojant Justinui Ankui ir a- 
kompanuojant Br. Kiveriui. Pa­
dainavo Vilniuj žydi liepos K. Ka- 
vecko, ........ .............. ~
kė du 
tuvių 
choro
diriguoja Anoj pusėj Nemunėlio 
J. Švedo, Justinas Ankus Palan­
koj, harm. A. Pociaus. Publika 
labai šiltai sutiko Justiną Ankų, 
kaip neabejotinai didelio talento 
jaunuolį, kuris tik prieš keletą mė­
nesių pradėjo dirbti su choru. Jo 
maloni asmenybė yra tarsi paties 
Dievo dovana, ne tik Justino tė­
vams bet ir visai Sydnėjaus lie­
tuvių bendruomenei, o ypatingai 
lietuviškai parapijai, kur Justinas 
vargonauja lietuviškose pamaldo­
se kiekvieną sekmadienį.

Sekė du šokiai - Subatėlė ir Za- 
keliai, vadovauja Marina Cox ir 
jaunosios kartos jaunuolis Jonas 
Biretas. Tautiniai šokiai tarp cho­
ro dainų labai puikiai derinosi ir 
įnešė j koncertą įvairumo. Grupė­
je šoko kartu suaugusieji ir jau­
nimas. Tai labai buvo sužavėti 
svetimtaučiai, matydami, kad lie­
tuvių bendruomenėje nėra gene­
racijų plyšio. Pabaigai dlirigavo 
Joninių dainą Birutė Aleknaitė. 
Nors ši daina jau girdėta, bet jei 
gražiai sudainuojama, publika pra 
šė ją pakartoti. Su Jūs berneliai 
apgavikai buvo užbaigta vakaro 
programa.

Sydnėjiškiai šį kartą neapvylė 
mūsų jaunų dirigentų, ne tik gau­
siai atsilankydami, bet ir aukoda­
mi loterijai fantus. Nebuvo salė­
je svečio, kuris būtų nenorėjęs 
laimėti Zitos Čilvinienės pasakiš­
kai gražiai iškeptą dekoruotą tor­
tą. Sodybietės Valės Stanevičie­
nės keptas Napoleonas puošė lo­
terijos stalą. Teofilius ir Bronė 
Amber padovanojo didžiulę vazą 
orchidėjų. Kitus vertingus fantus 
aukojo: P. Laurinaitis, S. Abrama- 
vičius ir sodybietės: Žemaitienė 
ir Andriuškienė. Išvykus į Euro­
pą naujai išrinktam Dainos choro 
pir. Pranui Nagiui, koncertą už­
baigė trumpu žodžiu choro valdy­
bos vicepirm. A. Kramilius, pasi­
džiaugdamas jaunų žmonių įnašu, 
atėjus vadovauti Dainos chorui. 
Buvo įteiktos ir simbolinės dova­
nėlės Birutei Aleknaitei, Justinui 
Ankui, Danutei Ankienei, Br. Ki­
veriui, Marinai Cox ir Jonui Bi- 
retui. Pastebėjom įdomų faktą, 
kad jauniausia Aleknų dukra Bi­
rutė, jauniausias Biretų sūnus Jo­
nas ir šokėja dainininkė Elenutė, 
jauniausia Žukauskų dukra, yra 
aktyvūs bendruomenės nariai ir 
vadovai. Mūsų visų pagarba ir 
padėka jiems už puikų kultūrinį 
vakarą. kox

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414) X

5-10
Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvirtad., ........................
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais.......................... .................
Šeštadieniais.............................................
Sekmadieniais - -- - . - --------
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad.' nuo 6 vai. 
Sekmadieniais ------.......................- - - - -nuo 1 vai.

Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENI NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS ■ SMORGASBORD
Kaina $ 4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

MELBOURNAS

LIETUVIŲ BIBLIOTEKA
Ypatinga padėka Jūratei Ten­

der, savo a.a. tėvo Jono Norman­
to bibliotekos knygas ir daug ver­
tingų retų žurnalų per K. Lyniką 
perdavusiai Melbourne lietuvių 
bibliotekai.

Šaltinių bibliotekai gauta: V. 
Sirvydo, A. Diržio, A. M. Budrec- 
ko “Susivienijimo Lietuvių Ame­
rikoje 90-ties metų istorija ir jos 
santrauka anglų kalba 1886-1976”, 
New York 76. Parengti V. Pašuto 
ir I. Štalio, Lietuvos TSR Mokslų 
Akademijos Istorijos instituto iš­
leisti “Gedimino laiškai”, Vilnius 
66. Red. J. Puzino ir J. P. Palu­
kaičio “Tautinės minties keliu”, 
Lietuvių tautininkijos istoriniai 
bruožai, Chicago 79. J. Kregždės 
“Lietuvos reformatų raštija”, is­
torinė apžvalga, Chicago 78. M. 
Michelberto “Senasis geležies am­
žius Lietuvoje I-IV a., Vilnius, 
“Mokslas” 86. R. Eskoljės “Ma- 
tisas”, dailės siluetai, Vilnius 86. 
Nukryžiuotojo Jėzaus seserų iš­
leistas “Mažųjų žodynėlis”. Gau­
ta Melbourno lietuvių bibliotekai: 
Prano Lemberto “Tau sesute”, gy­
venimas, kūryba, prisiminimai, 
Brooklyn 69. L. Gutausko “Paukš­
čių takas”, eilėraščiai, paties au­
toriaus iliustruoti, Vilnius 86. G. 
Serebiakovos “Ugnies pagrobi­
mas”, istorinio romano biblioteka, 
Vilnius 86, du tomai. Juozo Kėkš­
to “Dega vėjai”, eilėraščiai, verti­
mai, straipsniai, laiškai, Vilnius 
86. Aukojo $ 5 Daunys, knygų ir 
žurnalų P. Binkus, A. Kontvainis, 
P. Mažylis. Nuoširdi padėka.

J. Mikštaa
Bibliotekos Vedėjas

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDE 
dieniais nuo

5EBI - FM šešta- 
9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 
dieniais 7.30

2XX ketvirta- 
vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p.

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

- 5 - 11.30
- 2 - 12.30 
12.30 - 10

vai.

vai.
vai.
vai.
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